

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- اسلاموفیبا کا بڑھتا ہوا رجحان
- دارالقضاء
- اپنی بجیوں کی حفاظت کیجئے
- برونائی میں اسلامی قوانین کا نفاذ
- اخبار جہاں، ہفت روزہ، طبع و صحت
- علی سرگرمیاں

اصحاب صفہ

حضرت علامہ سید محمد یوسف، خوری رحمۃ اللہ علیہ

تاریخ اسلام کے سنہرے باب کے چند تعلیمی اوراق ہیں جن کا سرورق اصحاب صفہ سے شروع ہوتا ہے، درحقیقت یہ باب ”وَسِعْتُهُمُ الْكِبْرِيَاءَ وَالْحِكْمَةَ“ (آل عمران: ۳۶۱) ”اور وہ (نبی) ان کو کتاب (قرآن) اور حکمت (سنت) کی تعلیم دیتے ہیں۔“ اور ”وَإِنَّمَا بَعَثْتُمْهُمُ اعْلَمَ“ (سنن ابن ماجہ) ”اور اس کے سوا نہیں کہ مجھے تو بھیجا گیا ہے (دین) سکھانے کے لیے“ کی عملی تعبیر ہے۔ مدینہ طیبہ میں مسجد نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام کے شمال مشرقی جانب ایک سائبان کے سایہ میں چند نفوس قدسیہ تعلیم و تربیت پارہے تھے، ان نفوس قدسیہ نے اپنی زندگی حصول علم ہی کے لیے وقف کر دی تھی، ان میں چند نفوس ایسے بھی تھے کہ کبھی کبھی دن کے کسی حصہ میں جنگل سے لکڑی لاکر فروخت کرتے اور گزر بسر کیا کرتے تھے۔ ان کے احوال و تعداد میں قدامتِ محمدین نے مستقل کتابیں لکھی ہیں، جن میں امام حدیث ابو نعیم اصبہانی اور امام حدیث ابو عبد اللہ حاکم اور ابن الاعرابی اور سلمی وغیرہ کے نام قابل ذکر ہیں۔ ان کی تعداد مختلف اوقات میں کل ملا کر چار سو تک پہنچتی ہے۔ یہ سب تو حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری زندگی تعلیمی ہی تھی اور امتِ محمدیہ میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین ہی سب سے پہلے معلم و شاگرد تھے، لیکن اسی تحصیل علم کے ساتھ ساتھ کثیر و بیشتر حضرات کے تجارت و زراعت وغیرہ کے مشاغل بھی تھے۔

حضرت عمر فاروقؓ جیسی اہم شخصیت کا ایک دور ایسا بھی گزرا کہ مدینہ سے باہر عوالمی مدینہ میں ان کا قیام تھا اور بعد مسافت کے علاوہ معاشی مشغولیت کی وجہ سے روزانہ بارگاہِ نبوت کی حاضری سے معذور تھے، لیکن آپ نے اپنے ایک انصاری بڑے (غائبان کا نام اوس بن خویف ہے۔) کے ساتھ یا انتظام کیا ہوا تھا اور باری مقرر کر رکھی تھی کہ ایک دن وہ بارگاہِ نبوت میں حاضر ہوا کریں اور جو نبوت (قرآن کریم کی آیت) جدیدی ہوتی ہو یا کوئی اہم حدیث آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہو وہ رات کو عمر فاروقؓ کو سنا دیا کریں اور ایک دن حضرت عمرؓ کی خدمت انجام دیا کریں، جس کی تفصیل صحیح بخاری میں موجود ہے۔ الغرض صحابہ کرام جو روزانہ حاضری نہیں دے سکتے تھے وہ بھی حصول علم کے لیے پورا اہتمام و انتظام فرماتے تھے۔ لیکن کچھ حضرات ایسے بھی تھے جن کی شب و روز کی زندگی اسی حصول علم کے لیے وقف تھی۔ اہل و عیال سے آزاد، نہ تجارت سے غرض، نہ زراعت سے مطلب، نہ اپنی معاش کی فکر، نہ اہل و عیال کی، یہ وہ اصحاب صفہ کی نفوس قدسیہ ہیں جن کی تعداد ایک ایک وقت میں ستر ستر تک بھی پہنچ جاتی تھی، انہی نفوس قدسیہ میں سے ستر وہ شہداء ہر موعوہ ہیں جن کو کفار کے چند قابل بنی لیجان و رعل و ڈوڈان وغیرہ نے جو تعلیم دین اور تبلیغ اسلام کی غرض سے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے معلم و مبلغ طلب کرنے آئے تھے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان قراہوں کو اس دینی خدمت کے لیے بھیجا تھا، ان بدن قابل نے ان کو لے جا کر شہر بدر کر ڈالا تھا، جس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو شدید صدمہ ہوا تھا اور نماز فجر میں آپ نے دعائے نبوت نازل پڑھنی شروع فرمادی تھی۔ انہی نفوس قدسیہ میں سے اس واقعہ شہادت کے بعد ستر ایسے صحابہ بھی تھے جن کے متعلق حضرت ابو ہریرہؓ کا یہ بیان ”صحیح بخاری“ میں قابلِ عبرت و بصیرت ہے: ”وَأَيْتُ سَبْعِينَ مِنْ أَصْحَابِ الصِّفَةِ، مَا مَنَّهُمْ وَجَلَّ عَلَيْهِ رِءَاءٌ، إِذَا رَأَوْا إِكْسَاءً قَدِ رِبَطُوا فَيُؤْتُونَ عَنَّا قَهْمًا، فَمَنْهَا مَا يَبْلُغُ نِصْفَ السَّاقِينَ وَمِنْهَا مَا يَبْلُغُ الْكَعْبِينَ فَيَجْمَعُهُ بِيَدِهِ كَرَاهِيَةَ أَنْ تَرَى عَدُوَّهُ“ (صحیح بخاری، کتاب الصلوٰۃ) ”میں نے ستر ایسے اصحاب صفہ کو دیکھا ہے جن میں سے کسی کے پاس (اور پڑھنے کے لیے) چادر تھی یا ان کے پاس صرف لنگی تھی (بدن ڈھانپنے کے لیے) ایک ملبی جس کو انہوں نے گردن سے (نیچے تک) باندھا ہوا تھا، کوئی کلمی تو ٹٹوں تک پہنچ جاتی، کوئی پنڈلیوں تک ہی پہنچتی، (رکوعِ سجدہ کے وقت) اس کو ہاتھ سے سنبھال لے کر بیٹھے (نہم کا) پوشیدہ حصہ نہ نکل جائے۔“

انہی نفوس قدسیہ میں سے خود حضرت ابو ہریرہؓ بھی تھے جن پر بعض اوقات بھوک سے غشی کے دورے پڑا کرتے اور مسجد نبوی کے اندر معبر نبوی اور بیت الرسول کے درمیان روضہ میں بے ہوش پڑے ہوتے اور عام حضرات کا گمان ہوتا کہ ان پر مرگی کا دورہ پڑا ہے، حالانکہ صرف بھوک کی شدت اور فاقوں کی کثرت سے ان پر اس قسم کی حالت طاری ہوتی تھی، خود انہی کے زبانی سے صحیح بخاری میں یہ ساری تفصیل مذکور ہے۔ آخراں صحیح بخاری اور اس انداز طالب علمی کے جو حیرت انگیز نتائج ہونے چاہیے تھے وہ امت کے سامنے آئے، خود انہی کے زبانی سے صحیح بخاری میں مروی ہے: ”صَحِّحْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثَ سَنِينَ فَلَمْ أَكُنْ فِي سُنِي

آخر ص علی أن أعي الحديث منه“ (صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب علامات النبوۃ فی الاسلام) ”میں تین سال تک (بعد وقت) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہا، میں نے اپنی عمر میں اپنے سے زیادہ حدیثوں کو یاد کرنے کا حریص (سرگرم شائق) اور کسی کو نہیں دیکھا۔“ اتنے مختصر عہد میں جو روایتیں مدونین کتب حدیث کو ان سے پہنچی ہیں، ان کی تعداد ۴۷۲ ہے۔ نہ معلوم اور کتنی روایتیں ہوں گی جو مدونین کتب حدیث تک ان کے معیار کے مطابق نہ پہنچ سکیں، جو یقیناً اس قدسی صحبت اور اس فانی العلم کے جذبہ کی برکات تھیں، چنانچہ پورے آٹھ سو صحابہؓ و ائمینؓ کو ان سے شرفِ تلمذ حاصل ہوا اور دین کا بہت بڑا حصہ تنہا انہیں کی روایات سے امت کو پہنچا۔ یہی وجہ ہے کہ یورپ کے مستشرقین اور منکرین حدیث مستشرقین اور ان کے علاوہ اعداء اسلام کا سارا زور حضرت ابو ہریرہؓ پر طعن و تشنیع اور عیب جینی پر صرف ہوا ہے۔

کہنا یہ ہے کہ آخروہ کیا اسباب تھے جن کی بنا پر ان اصحاب صفہ نے فقر و افلاس کی حالت کو برداشت کیا؟ اور ان کو فکر معاش کی طرف کیوں متوجہ نہیں کیا گیا؟ کیوں ان کو زراعت و صنعت و حرفت کی طرف رغبت نہیں دلائی گئی؟ اور کیوں ان کے پیٹھ بھرنے یا سدر روق کے لیے زکاۃ و صدقات کا انتظار کیا جاتا؟ اور جب انتہائی مجبوری کی نوبت آ جاتی اور فاقوں پر فاقے پڑنے لگتے تو حضرت رسول اللہ ہر ایک صحابی کو ایک بابِ صفہ میں سے ایک ایک نفر کو کھانا کھلانے کے لیے اپنے گھر لے جانے کا ارشاد فرماتے اور خود بھی دس دس افراد کو اپنے ہمراہ لے جاتا کرتے تھے، اس لیے کہ زراعت و مہمات کی تعداد ۹ تھی اور دوسری آپ صلی اللہ علیہ وسلم تھے، اس لحاظ سے گویا ”طعام الواحد یكفي الاثنين“ کے اصول پر جو حدیث مرفوعہ میں مذکور ہے (صحیح بخاری) خود نبوت ہی علیہ الصلوٰۃ والسلام میں عمل ہوتا تھا۔

یہ تو حدیث نبوی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے شہاد و بیانات ہیں، اب ذرا قرآن کریم کا ارشاد دیکھیں: ”الَّذِينَ أَحْصَوْا فِيمَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْأَلُونَ صَرْفًا فِي الْأَرْضِ نِحْسَانَهُمْ الْجَاهِلِ أَغْنِيَاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ تَعَرُّفَهُمْ بِسِيَمَاهُمْ لَا يَسْأَلُونَ النَّاسَ الْخَافَةَ“ (البقرہ: ۳۷۲) ”وہ حاجت مند (تمہاری امداد و اعانت کے مستحق ہیں) جو اللہ کی راہ میں (کسب معاش سے) روک دیئے گئے ہیں، وہ (روزی حاصل کرنے کے لیے) روئے زمین میں (کہیں) جا آئیں سکتے، ناواقف آدمی تو ان کے (سوال کرنے سے) بچنے کی وجہ سے ان کو مالدار گمان کرتے ہیں (لیکن) تم ان کے فقر و افلاس کو ان کے چہرہ بشرہ سے پہچان سکتے ہو، وہ لوگوں سے سوال ہی نہیں کرتے کہ (بچھ پڑیں اور) اصرار کریں۔“ مفسرین کا اتفاق ہے کہ یہ آیت کریمہ نبیؐ کی نفوس قدسیہ کے بارے میں نازل ہوئی ہے جن کی زندگی کا مقصد و حیرت نفسانہ تعلیم دین اور جہاد تھا۔ شہدائے دل سے غور کرنے کا مقام ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف اس صورت حال کو قائم رکھا، بلکہ اس کی تعریف و توصیف و تلوین بھی فرمائی، کیا یہ واضح و صاف دلیل اس کی نہیں ہے کہ امت میں کچھ افراد ایسے ہونے چاہئیں جن کی حیات طیبہ کی طور پر علم و دین کے لیے وقف ہو چکی ہو۔ اس مقدس مشغلہ کے علاوہ ان کا اور کوئی مشغلہ ہی نہ ہو۔ اب رہا یہ سوال کہ وہ کھائیں گے کہاں سے؟ اور ضروریات معاش پوری کیسے کریں گے؟ تو قرآن حکیم کی تعلیمات اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تعامل میں اس کا واضح جواب صرف یہی ملتا ہے کہ ان کی ضرورت کا تکفل اور خبرگیری امت محمدیہ کے ذمہ فرض ہے، وہ اپنے صدقات و خیرات اور زکاۃ سے ان کی خدمت کرے گی، اسی لیے علم دین میں مہارت و خصوصیت فرض کفایہ ہے، فرض عین نہیں کہ ہر شخص کے بس کا یہ کام نہیں۔

اس کے بعد قابل غور یہ ہے کہ علم دین حاصل کرنے کے دو مقصد ہیں: (۱) خود اپنی تعمیل یعنی صاحب کمال بنانا، اپنی دینی زندگی کو صلاح و تقویٰ سے آراستہ کرنا، تاکہ فلاح و سعادت دارین سے خود بہرہ ور ہو سکے۔ (۲) دوسروں کی خدمت کرنا اور ان کو سعادت دارین سے ہمکنار کرنا۔ لیکن اسی کے ساتھ ساتھ اگر کوئی عالم دین اپنی اور اپنے متعلقین کی ضروریات زندگی کے لیے محتاج کسب معاش ہے، تو اسے معاش کے ذرائع اور صحیح وسائل اختیار کرنے میں کوئی کوتاہی نہیں ہونا چاہئے۔ کیا اسلام کے انتہائی مجبور و عروج کے دور میں کبار امت نے معاشی ذرائع اختیار نہیں کیے؟

اب رہا یہ کہ علماء دین کے وہ مناصب کیا ہیں، جن کے ذریعہ وہ مسلمانوں کی دینی خدمت انجام دے سکیں؟ اور مسلمانوں کی اجتماعی زندگی کے وہ کون سے شعبے ہیں جو ان کے سپرد ہونے چاہئیں؟ (بقیہ صفحہ ۱۸ پر)

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

فجر کی سنتیں

فجر کی سنتیں گھر میں ادا کرنا افضل ہے یا مسجد میں؟ فجر کی اذان کے بعد مسجد میں داخل ہونے پر کیا تحسیہ المسجد پڑھنی چاہئے، جب کہ اذان کے بعد طلوع آفتاب تک نوافل ادا کرنا منع ہے؟

الجواب وباللہ التوفیق

(۱) سنت فجر کے سلسلہ میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول یہی تھا کہ آپ ان کو گھر میں پڑھا کرتے تھے، لہذا بہتر یہ ہے کہ فجر کی سنتیں گھر میں پڑھی جائیں؛ لیکن اگر کوئی گھر سے سنت پڑھے بغیر مسجد آجائے اور جماعت کھڑی ہونے میں وقت ہو تو مسجد ہی میں سنتیں پڑھ لینی چاہئے اور اگر نماز کھڑی ہو چکی ہو اور سنت پڑھنے کے بعد جماعت ملنے کا ظن غالب ہو، تو ایسی صورت میں مسجد سے الگ حجرہ وغیرہ میں یا مسجد کے دوسرے حصے میں سنت پڑھ کر جماعت میں شریک ہونا چاہئے۔

عن عائشہ قالت: کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم إذا سکت المؤذن من صلاة الفجر وتبين له الفجر قام فركع ركعتين خفيفتين ثم اضطجع على شقه الأيمن حتى ياتيه المؤذن للإقامة فيخرج متفق عليه) اور فتاویٰ ہند یہ ہیں "الأفضل في السنن والنوافل المنزل لقوله عليه الصلاة والسلام صلاة الرجل في المنزل أفضل إلا المكتوبة ثم باب المسجد إن كان الإمام يصلي في المسجد أما قبل الشروع فيأتي بها في المسجد في أي موضع شاء۔ (ہندیقہ: ۱/۲۷۱)

(۲) طلوع فجر کے بعد سے طلوع آفتاب تک فجر کی دو سنتوں کے علاوہ کوئی بھی نفل نماز پڑھنا مکروہ ہے، اس لیے فجر سے پہلے مسجد میں داخل ہونے کے بعد تحیہ المسجد پڑھنا مکروہ ہے۔

سامنے کی دکانوں کو مسجد میں ملانا

ہماری مسجد کے سامنے پانچ دکانیں ہیں اور ہم ان دکانوں کو مسجد کی دوسری منزل میں مسجد میں ملانا چاہتے ہیں تو کیا یہ جائز ہے؟

الجواب وباللہ التوفیق

اگر سوال کا نفاذ یہ ہے کہ مسجد کے سامنے جو دکانیں ہیں ان کی چھت چھت سے ملا کر اوپر کے حصے پورے کو مسجد بنانے کی تجویز ہے، تو اس سلسلے میں عرض ہے کہ اگر یہ دکانیں مسجد کی ہیں یعنی مسجد پر وقف ہیں تو ایسا کرنے کی گنجائش ہے اور چھت کا یہ حصہ بھی مسجد شرعی بن جائے گا، اگر دکانیں مسجد پر وقف نہ ہوں تو پھر چھت کو مسجد میں شامل کرنا درست نہ ہوگا، ایسی صورت میں یہ حصہ مسجد شرعی نہ بنے گا۔

(قولہ: وإذا جعل تحتہ سردابا) جمعہ سرداب، بیت يتخذ تحت الأرض لغرض تبريد الماء وغيره كذا في الفتح وشرط في المصباح إن يكون ضيقا نهر (قولہ أو جعل فوقه بيتا إلخ) ظاہرہ اُنہ لا فرق بين أن يكون البيت للمسجد أو لا إلا أنه يؤخذ من التعليل أن محل عدم كونه مسجدا فيما إذا لم يكن وقفا على مصالح المسجد وبه صرح في الإسعاف فقال: وإذا كان السرداب أو العلو لمصالح المسجد أو كانا وقفا عليه صار مسجدا۔ (الدر المختار وحاشية ابن عابدين، رد المحتار ۵/۶۸۷)

ملازمت کی جگہ میں قصور اور اتمام کا کیا حکم ہے

میں راجستھان کا رہنے والا ہوں، میری پوسٹنگ دہلی میں تین سال کے لیے ہوئی ہے، اور مجھے سرکاری کارڈ بھی دہلی میں ملا ہوا ہے، میرا سوال یہ ہے کہ اگر میں ملازمت کی جگہ یعنی دہلی میں جاؤں اور میری نیت پندرہ دن سے پہلے واپس راجستھان اپنے گھر آنے کی ہو تو کیا مجھے اس درمیان دہلی میں قصر نماز پڑھنی چاہئے یا پوری نماز ادا کرنی ہوگی؟

الجواب وباللہ التوفیق

اگر آپ نے دہلی میں مستقل رہنے کا ارادہ نہیں کیا ہے؛ بلکہ جب تک ملازمت ہے، اسی وقت تک دہلی میں رہنے کا ارادہ ہے، تو دہلی آپ کے حق میں وطن اصلی کے حکم میں نہ ہوگا؛ لہذا اگر آپ راجستھان سے دہلی آنے کی صورت میں پندرہ دن کی نیت نہیں کرتے ہیں، تو آپ مسافر ہیں گے اور قصر نماز پڑھیں گے؛ البتہ راجستھان میں آپ پوری نماز پڑھیں گے، اگر چہ وہاں پندرہ دن سے کم کے قیام کی نیت ہو۔

الوطن الأصلي هو موطن ولادته أو تامله أو توطنه (الدر المختار) قولہ أو توطنه أي عزم على القرار وعدم الارتحال وإن لم يتأهل، فلو كان له أبوان ببلد غير موطنه وهو بالغ ولم يتأهل به فليس ذلك وطنه ولا إذا عزم على القرار فيه وترك الوطن الذي كان له قبله شرح المنية۔ (رد المحتار على الدر المختار: ۲/۶۱۴)

واشنگ مشین میں ناپاک کپڑے دھونا

میرے پاس آٹومیٹک واشنگ مشین ہے جس میں آٹومیٹک پانی آتا ہے جب کپڑے اس میں ڈالتے ہیں تو پانی نفل ہونے کے بعد کپڑے دھولنے کے بعد پوری طرح سے نچوڑے جاتے ہیں، پھر مشین دوسرا پانی لیتی ہے، کیا یہ عمل تین بار دہرایا جائے تو اس مشین میں ناپاک کپڑے دھونے سے کپڑے پاک ہو جائیں گے، یا بعد میں الگ سے دھونا ہوگا؟

الجواب وباللہ التوفیق

یہ مشین جب کہ خود بخود پانی لے کر کپڑوں کو دھوتی بھی ہے اور اس کے بعد نچوڑ بھی دیتی ہے تو اس مشین میں ناپاک کپڑے تین مرتبہ دھونے اور نچوڑ دینے کے بعد پاک ہو جائیں گے۔ لیکن بہتر یہ ہے کہ ناپاک کپڑوں پر نجاست والے حصے کو پہلے پاک کر لیا کریں اور اس کے بعد کپڑوں کو مشین میں ڈالا کریں، بہر حال مشین میں تین مرتبہ دھونے اور ہر مرتبہ نچوڑنے کے بعد مزید دھونے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ واللہ تعالیٰ اعلم (ماخوذ از فتاویٰ دارالعلوم دیوبند)

مولانا رضوان احمد ندوی

قرض حسنہ

کون ہے جو اللہ کو قرض حسنہ دے، تو اللہ تعالیٰ اس کو کئی گنا زیادہ کر کے واپس کرے، اور اللہ ہی تنگی بھی کرتا ہے اور فریابی بھی اور تم سب اسی کی طرف لوٹنا چاہو گے۔ (سورہ بقرہ/۲۳۵)

وضاحت: ضرورت مند لوگوں کو اس پریشانی اور مصیبت کے وقت قرض دینا اور تنگی اور سخت حالات میں ان کی مدد کرنا، اعلیٰ درجہ کی نیکی اور اجر و ثواب حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ ہے، اللہ کو قرض دینے کا مطلب یہ ہے کہ قرض دے کر تقاضا نہ کرے، اور اپنا احسان نہ رکھے، اس کے عوض کوئی بدلہ نہ چاہے، اور نہ ہی قرض کی واپسی کے لیے بلاوجہ تنگ کرے، گویا قرض دینے والے نے اللہ کی رضا و خوشنودی کی خاطر اس کے بندوں کو قرض دیا ہے، تو اللہ اس کا بہتر بدلہ عطا فرمائیں گے، کیونکہ احادیث میں قرض دینے کو صدقہ کا قائم مقام اجر و ثواب کا سبب بتایا گیا ہے۔ بطرانی کی ایک روایت میں فرمایا گیا ہے کہ "مُحَلُّ قَرْضٍ حَسَنَةٌ" گویا قرض دینے والے کو خوش دلی سے قرض دینا چاہئے، اور یہ یقین رکھنا چاہئے، کہ اللہ رب العزت نے قرض کے اجر و ثواب میں اضافہ کرنے کی گارنٹی لی ہے۔ بائیں طور کہ قرض دینے والے کے مال میں برکت عطا فرماتے ہیں، اور صحت و تندرستی کی نعمت سے نواز دیتے ہیں، لیکن ہاں قرض لینے والے کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنی ضروریات پوری کر کے وقت مقررہ پر قرض کی ادائیگی کر دے اور بلاوجہ ٹال مٹول نہ کرے، اس سے نہ صرف تعلقات خراب ہوتے ہیں، بلکہ بسا اوقات ذلت و رسوائی بھی ہوتی ہے، اور کئی طرح کے گناہ بھی لازم آتے ہیں۔ وعدہ خلافی کرنا، جھوٹ بولنا اور کبھی قرض کے سبب قسم کھانے تک کی نوبت آجاتی ہے کہ کل ادا کر دوں گا اور وقت پر ادا نہ کر سکا، اس طرح کے بہت سے حالات کا سامنا قرض خواہ کو کرنا پڑتا ہے، اس لیے بلا ضرورت قرض لینے سے گریز کرنا چاہئے۔ حضرت عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکثر و بیشتر قرض کے بوجھ اور گناہ سے پناہ مانگا کرتے تھے، میں نے دریافت کیا کہ اسے اللہ کے رسول آپ قرض کے بوجھ سے پناہ مانگتے ہیں؟ سب کیا ہے؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص قرض لیتا ہے، وہ بات کرے گا تو جھوٹ بولے گا، اور وعدہ کرے گا تو وعدہ خلافی کرے گا۔ اس حدیث کی روشنی میں اپنے ارد گرد کے حالات کا جائزہ لیجئے، یہی ہماری عبرت کے لیے کافی ہے۔ قرض لینے کے سبب کتنے باعزت شرف ذلیل ہو گئے، کتنے ہرے بھرے گھر ویران ہو گئے، اور یہ سب کچھ کسی حقیقی ضرورت کے تحت نہیں، بلکہ جھوٹی شان و شوکت، بے لگام خواہشات اور ان بان دکھانے کے لیے بلا ضرورت قرض لینے کی بدولت ہوا، اس لیے آرزوؤں اور تمناؤں پر لگام لگائے، ورنہ ایک وقت ایسا آئے گا کہ سکون قلب سے محروم ہو جائیں گے، اور اگر آپ کسی قرض دیتے ہیں تو وصول کرنے میں ذرا نرمی اور فراخ دلی کا مظاہرہ کیجئے، اگر آپ محسوس کرتے ہیں کہ اس کے اندر ادائیگی کی وسعت اور صلاحیت نہیں ہے تو قرض دینا اور کاپورا یا کچھ قرض معاف کر دینا افضل کارواں ہے، جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں قبیلہ بنی نضیر کی جلاوطنی کے فیصلہ کے وقت فرمایا، جب اس قبیلہ کے پچھرا فرادے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اسے اللہ کے رسول آپ نے ہماری جلاوطنی کا حکم صادر فرمایا ہے، حالانکہ لوگوں پر ہمارا دھار باقی ہے، جس کی واپسی کا وقت ابھی پورا نہیں ہوا ہے تو اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "ضعوا و تعجلوا" یعنی قرض کا کچھ حصہ معاف کر دو اور اس کے عوض وقت سے پہلے ادھار واپس لے کر معاملہ صاف کر معلوم ہوا کہ سماجی زندگی میں خوشگوار تعلقات پیدا کرنے کے لیے باہمی رضا و رغبت سے ایسا کیا جا سکتا ہے۔

اللہ پر بھروسہ رکھنے

حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ اگر تم اللہ پر توکل کا حق ادا کرو گے تو تمہیں بھی روزی ایسے ہی مہیا ہوگی جیسے کہ پرندے کو کہ وہ صبح کو خالی پیٹ جاتا ہے اور شام میں آسودہ ہو کر لوٹتا ہے۔ (ترمذی شریف)

مطلب: اللہ رب العزت نے دنیا میں کامیابی و کامرانی کے لیے کچھ اسباب مقرر کیے ہیں، ان انسان ان اسباب و تدابیر کو اختیار کرے تو وہ ترقی کی منزلیں طے کر سکتا ہے، البتہ کامیابی کے لیے ان اسباب پر اعتماد نہ کرے بلکہ اعتماد صرف اللہ کی ذات و صفات اور اس کی نصرت و حمایت پر کیا جائے، کیونکہ دنیا کی کوئی چیز اللہ کی مشیت اور ارادے کے بغیر حرکت نہیں کر سکتی ہے، بندہ کے لیے صرف یہ حکم ہے کہ وہ اسباب کو اختیار کر کے نتیجہ کو اللہ کے حوالہ کر دے تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے فریاحی کاربہن ہول دیتے ہیں، "و علی اللہ فوکلوا إن کتمہ مؤمنین" اگر تم مومن ہو تو اللہ پر بھروسہ اور اعتماد رکھو، بے حوصلہ اور مایوس نہ ہو۔ امام غزالی نے لکھا ہے کہ اسباب کے تین درجے ہیں، یقینی، ظنی اور دہمی، سب یقینی ہے کہ عادات نفع کا مرتب ہونا یقینی ہو، جیسے کھانے کے بعد آسودگی، پانی پینے کے بعد میرا بی یقینی ہے، ایسے اسباب کو اختیار کرنا ضروری ہے، اگر یہ اسباب موجود ہیں اور کوئی انہیں اختیار کرنے کی وجہ سے بلائیت کے گڑھے میں جاگرتا ہے تو حرام موت مرے گا۔ سب ظنی ہے کہ اس نفع کا مرتب ہونا یقینی نہ ہو مگر عام طور پر نفع ہوتا ہے، جیسے علاج کے بعد صحت یابی، تجارت کے ذریعہ رزق کا حصول، ایسے اسباب کا اختیار کرنا بھی توکل کے خلاف نہیں بلکہ انہیں استعمال کرنا سنت اور پسندیدہ ہے، بلکہ بعض حالات میں ان کو بھی اختیار کرنا ضروری ہے، اور سب دہمی سے نفع ہونا خیالی ہوتا ہے، جیسے بدفانی وغیرہ لینا، ایسے اسباب کو اختیار کرنا توکل کے خلاف ہے۔ یہ اسباب کے مختلف درجات ہیں، لیکن بنیادی طور پر ہر حالت میں اللہ پر اعتماد اور اس کے وعدوں پر اطمینان رکھیے اور یہ خیال رکھیے کہ تیرا کام سرچشمہ ذات واحد ہی ہے، تو آپ کامیاب و کامران ہوں گے۔ "فلماذا عزمتم فتنوا كل عملی اللہ" جب ہی کام کے لیے عزم کر لو تو اللہ پر بھروسہ رکھو۔ جو کچھ ملے اس پر شکر کیجئے، اور جو نہ ملے اس پر صبر کیجئے، اس تفصیل سے واضح ہوتا ہے کہ توکل کی حقیقت یہ ہے کہ بندہ مومن ہر طرح کے حالات میں اللہ کی دکھائی ہوئی راہ پر ثابت قدم رہے، اس سے اُخراف نہ کرے اور مشکل حالات کو بدلنے کی بجائے تدبیر اختیار کرے، جب انسان اس مقام کو پایا کرتا ہے تو وہ اللہ کا محبوب بندہ بن جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ بے شک اللہ تعالیٰ توکل کرنے والوں سے محبت کرتے ہیں۔

امارت شرعیہ بہار اڑیسہ وجہار کھنڈ کا ترجمان

پھلواڑی شریف پٹنہ

ہفتہ وار

نقیب

پہلوی شریف

جلد نمبر 57/67 شماره نمبر 23 مورخہ ۱۳ اشوال المکرم ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۷ جون ۲۰۱۹ء روز سوموار

شہریت کا ثبوت

آسام میں بنگلہ دیشی اور غیر ملکی کے نام پر سرکاری سطح پر مسلمانوں کے لیے کس طرح عرصہ حیات تک کرنے اور لاکھوں مسلمانوں کی شہریت پر سوال کھڑا کر کے ان کے مستقبل کو تاریک کرنے کو کوشش کی جا رہی ہے، اس کا اندازہ اسی سے لگا جا سکتا ہے کہ آسام کے ایٹانگر کے باشندہ، تیس سال تک ہندوستانی فوج میں ملازمت کر چکے راناژڈ لٹننٹ، گرگل جنگ میں شریک ۵۲ سالہ محمد ثناء اللہ کو غیر ملکی ثابت کر دیا گیا، اور انہیں تک بس نہیں ہوا، بلکہ انہیں غیر قانونی مہاجرین میں شامل کرتے ہوئے حرائق تک میں بھی سمجھ دیا گیا۔ کیمپ میں جاتے وقت محمد ثناء اللہ پھوٹ پھوٹ کر رو پڑے اور اپنا درد بیان کرتے ہوئے انہوں نے کہا: "تیس سال سرحد پر ملک عزیز کی حفاظت کرنے اور فوج میں خدمت انجام دینے کے باوجود غیر ملکی قرار دینے پر میں بہت ہی زیادہ غمزدہ ہوں اور میرے دل کو جو چوٹ پہنچی ہے اس کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتا، یہ انعام ہے میری فوج میں تیس سالہ بے غرض خدمات کا، کتنی ہی بار اس مدت میں میں نے اپنی جان پر کھیل کر ملک کی سرحد کی حفاظت کی، گرگل کی جنگ میں بھی شریک ہوا اور اپنی جان کی پروا نہ کرتے ہوئے بہادری سے دشمنوں سے لڑا، یہ میرے جیسے کسی بھی راناژڈ فوجی کے لیے انتہائی رنج و غم کا دن ہے۔"

۲۸ مئی کو محمد ثناء اللہ کو گوبالی کی سرحدی پولیس نے طلب کیا، جب وہ حاضر ہوئے تو فوراً انہیں گرفتار کر لیا گیا، پھر اگلے دن ۲۹ مئی کو انہیں گوبالی ہائی کورٹ میں پیش کیا گیا، جہاں ان سے شہریت کا ثبوت طلب کیا گیا اور ان کے پاس موجود دستاویزات کو شہریت کے ثبوت کے لیے ناکافی قرار دیتے ہوئے فارنزٹریبول نے انہیں غیر ملکی قرار دے کر گوبالیہ میں واقع غیر قانونی تارکین وطن کے لیے تیار کردہ حرائق تک بھیج دیا گیا۔ محمد ثناء اللہ کی پیدائش آسام میں ۱۹۶۷ء میں ہوئی، ۱۹۸۷ء میں وہ انڈین آرمی میں شامل ہوئے، جہاں سے وہ ۲۰۱۶ء میں اعزازی لٹننٹ کے عہدے سے رٹائر ہوئے، راناژڈ منٹ کے بعد انہوں نے گوبالی بارڈر پولیس جوائن کر لی اور گرفتاری سے قبل تک وہ اس میں اسٹنٹ سب انسپکٹر کے عہدے پر خدمت انجام دے رہے تھے۔

المیہ یہ ہے کہ تیس سالوں تک ہندوستانی فوج میں مختلف عہدوں پر خدمات انجام دینے، گرگل کی جنگ میں ہندوستانی فوج کے ساتھ دشمنوں کے ساتھ لڑنے کا صلہ انہیں کیا ملتا، یہاں تو ان کی شہریت پر ہی سوال کھڑا کر دیا گیا۔ محمد ثناء اللہ کے والدین حیات سے نہیں ہیں، ان کے گھر میں المیہ کے علاوہ دو بیٹیاں اور ایک بیٹا ہے۔ گذشتہ سال انہیں فارنزٹریبول کی طرف سے طلب کیا گیا تھا، اس سے قبل وہ چار سے پانچ بار سماعت کے لیے حاضر ہو چکے تھے۔ جن لوگوں کو بھی فارنزٹریبول کی طرف سے طلب کیا جاتا ہے انہیں اپنی شہریت ثابت کرنے کے لیے دستاویزات اور شواہد پیش کرنے پڑتے ہیں، محمد ثناء اللہ نے بھی اپنے پاس موجود دستاویزات پیش کیے، لیکن عدالت نے انہیں شہریت کے ثبوت کے لیے ناکافی قرار دے دیا۔ محمد ثناء اللہ کے علاوہ فوج کے ایک اور مسلم آفسیئر راناژڈ جوینیش آفسیئر محمد اجمل بھی اسی صورت حال سے گزر رہے ہیں اور ۲۰۱۶ء میں ان سے بھی شہریت کا ثبوت طلب کیا گیا تھا۔ محمد اجمل نے بتایا کہ انہوں نے محمد ثناء اللہ کی فیملی اور فوج کے کچھ اور راناژڈ افسران کے ساتھ مل کر جنہیں اسی جیسی صورت حال کا سامنا ہے، فارنزٹریبول کے فیصلے کو چیلنج کرتے ہوئے، اس کے خلاف گوبالی ہائی کورٹ میں اپیل دائر کر دی ہے۔

فارنزٹریبول سے جب اس بابت پوچھا گیا تو وہاں سے جواب ملا کہ محمد ثناء اللہ کو حراست میں بھیجنے کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے اپنی فوج جوائن کرنے کی تاریخ غلط بتائی تھی، انہوں نے فوج جوائن کرنے کی تاریخ ۱۹۷۸ء درج کروائی تھی، حالانکہ ان کے دستاویزات کے مطابق ان کی عمر اس وقت محض گیارہ سال تھی، کوئی شخص گیارہ سال کی عمر میں فوج کیسے جوائن کر سکتا ہے، اس وجہ سے انہیں ملک کی بنیاد پر حرائق تک میں بھیجا گیا ہے۔

لیکن فارنزٹریبول کی بددینی اس سے صاف دکھائی دیتی ہے کہ چند سال پہلے بھی اس کی جانب سے بارڈر پولیس کی رپورٹ کی بنیاد پر محمد ثناء اللہ کے خلاف نوٹس بھیجی گئی تھی، لیکن بعد میں بارڈر پولیس نے ان سے یہ کہہ کر معافی مانگ لی کہ یہ نوٹس ان کے پاس غلطی سے چلی گئی تھی۔ اس طرح کے معاملات کے منظر عام پر آنے سے یہ صاف ظاہر ہے کہ آسام کی بی بی جے پی حکومت وہاں کے مسلمانوں کو پریشان کرنے اور ان کے مستقبل کو تاریک کرنے کے منصوبے پر عمل پیرا ہے، اس تعلق سے نئے منتخب مرکزی وزیر داخلہ امت شاہ کا ایک بیان بھی موشل میڈیا پر خوب وائرل ہو رہا ہے، جس میں انہوں نے صاف طور پر متنبہ کیا ہے کہ وہ سی اے بی مل لائے جا رہے ہیں، جس کے تحت ہندوستان میں پناہ گزین غیر ملکی سکھوں، ہندوؤں، جنیوں اور بوڈھوں کو ہندوستان کی شہریت دی جانے کی اور اس کے بعد آرن آئی لایا جانے کا اور اس کے تحت بنگلہ دیشی گھس پھینچوں کو چین چین کر ملک سے نکالا جائے گا۔ امت شاہ کے اس بیان سے صاف ہے کہ حکومت کا مقصد صرف مسلمانوں کو پریشان کرنا ہے۔

ادھورا انصاف

پنجاب کے ضلع پٹھان کوٹ میں ڈسٹرکٹ اینڈ سیشن کورٹ نے ۱۰ جون کو صوبہ جموں کے ہندو اکثریتی ضلع کٹھوہہ کے رسا نہ گاؤں کی باشندہ آٹھ سالہ قبائلی لڑکی کی عصمت دری اور بے رحمی سے قتل کے معاملہ میں آٹھ ملزمین میں سے چھ کو مجرم قرار دیتے ہوئے ان میں سے تین کو عمر قید جب کہ تین کو پانچ پانچ سال قید کی سزا سنائی، ایک ملزم مندر کے بیماری ساجھی رام کے بیٹے وشال پنکجو تر آکھوس ثبوت نہ ہونے کی وجہ سے بری کر دیا گیا، جب کہ ساجھی رام کا بیٹا جیسا جس نے اس معصومہ پر سب سے زیادہ ظلم ڈھایا تھا نابالغ ہونے کی بنیاد پر سزا سے بچ گیا۔ ممکن ہے کہ جو ناکل عدالت میں اس کے خلاف پھر سے سنوائی شروع ہو، معاملہ میں ہیڈ کانسٹیبل تک راج اور انسپکٹر آئندہ کو بھی مجرم قرار دیا گیا، جن پر ساجھی رام سے چار لاکھ روپے لے کر ثبوت مٹانے کا الزام تھا۔ یہ واقعہ ۱۰ جنوری ۲۰۱۸ء کو پیش آیا تھا، پندرہ صفحات کی چارج شیٹ جو عدالت میں داخل کی گئی اس کے مطابق بی بی کو گاؤں کے مندر کے تختہ خانہ میں باندھ کر رکھا گیا تھا، اس کو وہاں منشیات دی جاتی تھیں اور مسلسل اس کی اجتماعی عصمت دری کی گئی اور اس کو جان سے مارنے سے پہلے چار دن تک بیہوش رکھا گیا، بالآخر اس کو موت کے گھاٹ اتار کر اس کی لاش کو قریبی جنگل میں پھینک دیا گیا۔ اس کی لاش ۱۷ جنوری کو ملی تھی اور پوسٹ مارٹر رپورٹ سے عصمت دری اور قتل کی تصدیق ہوئی تھی۔ لیکن اس کے بعد جو کیمل شروع ہوا اس نے ہمارے سانج کی پول کھول کر رکھ دی، ایک طبقہ مقتول کے ساتھ ہمدردی جتانے کے بجائے پورے معاملہ کو جھپٹانے میں لگ گیا اور انتہائی بے شرمی کے ساتھ مجرموں کی پشت پناہی اور ان کا دفاع کرنے لگا۔ چارج شیٹ سامنے آتے ہی اس پر سوال اٹھائے جانے لگے، کچھ دیکھوں نے تو چارج شیٹ کو غلط پڑھتے ہوئے معاملہ کی سی بی آئی جانچ کا مطالبہ کیا۔ یہاں تک کہ انہوں نے چارج شیٹ داخل کرنے پہنچی کرائم رپورٹ کی ٹیم کو عدالت سے ہونے سے روکنے کی کوشش کی گئی۔ آریس ایس اور شوہندو پریشرنگ نے کھلے عام ملزموں کی طرف داری کرتے ہوئے اس کو ہندو مسلم کا معاملہ بنا دیا، حد تو بے ہوگی جب تشہیر میں بی بی جے پی حکومت کے دو وزیر بھی اس معاملہ میں ملزموں کے حق میں کود پڑے، جن کو بعد میں حکومت سے باہر راستہ دکھانا پڑا۔

اب سترہ مہینے کے بعد عدالت نے اس کا فیصلہ سنایا ہے، عدالت عظمیٰ نے معاملہ کی حساسیت کی بنیاد پر اس کیس کو ۲۰ مئی ۲۰۱۸ء کو پٹھان کوٹ منتقل کر دیا تھا، جہاں بندرگے میں مقدمہ کی سنوائی ہوئی اور ۳۰ جون کو مقدمہ کی سنوائی پوری ہوئی۔ اس معاملہ میں انصاف تو مل گیا، لیکن کیا اس کو پورا انصاف کہا جا سکتا ہے؟ ہم تو سمجھتے ہیں کہ یہ ادھورا انصاف ہے اور ادھورا انصاف بھی نا انصافی ہی ہے۔ کیا ایک آٹھ سالہ بیٹی کی کئی دنوں تک اجتماعی عصمت دری اور اس کو بے رحمانہ طریقے سے قتل کر دیا جانا ریسرٹ آف دی ریکورڈ میں نہیں آتا تھا؟ کیا ان مجرمین کو پھانسی کی سزا نہیں ہونی چاہئے تھی؟ جب کہ نہ یہاں معاملہ میں اس کی نظیر موجود تھی، پھر یہ کہ کمرٹل لا امینڈ منٹ بل ۳۰ جولائی ۲۰۱۸ء کو لوک سبھا سے ۱۶ اگست ۲۰۱۸ء کو راجیہ سبھا سے پاس ہو چکا ہے، جس کے تحت ۱۲ سال سے کم عمر بیٹی کی عصمت دری کے مجرم کو سزائے موت دے جانے کا ضابطہ ہے۔ کیا کٹھوہہ کی آٹھ سالہ معصومہ بی بی اس قانون کے تحت نہیں آتی تھی؟ صرف اس وجہ سے کہ وہ مسلمان تھی اور بزم کرنے والے اکثریتی فرقے کے لوگ، ہمارے دل اب اس طرح تقسیم ہو گئے ہیں کہ قتل اور عصمت دری جیسے سنگین جرائم میں بھی ہم مجرمین کا ذات اور مذہب دیکھنے لگے ہیں۔ ہمارا ضمیر اتنا مردہ ہو گیا ہے کہ قاتل اور مقتول کی حیثیت دیکھ کر ہم طے کرتے ہیں کہ ہم کو کس کے ساتھ کھڑا ہونا چاہئے۔ کٹھوہہ کے اس معاملہ میں موشل میڈیا پر جو طوفان بد تمیزی مچائی گئی، اس سے ہندوستانی معاشرہ کا بہت ہی کندہ اور مردہ چہرہ نکل کر سامنے آیا، جو ادھر چند برسوں میں ہمارے نینٹاؤں اور میڈیا کی گھنٹائی کر تو توں کا نتیجہ ہے، ایک نام نہاد ہندی اخبار نے تو یہاں تک لکھ دیا تھا کہ ریپ ہوا ہی نہیں تھا۔ یہ کوئی تمہا واقعہ نہیں ہے، اس سے پہلے بھی اور اس واقعہ کے بعد بھی معصوم بیٹیوں کے ساتھ درندگی کے کئی واقعات میں بھی یہی رجحان دکھائی دیا۔ ابھی حال ہی میں علی گڑھ سے خبر آئی کہ ایک تین سالہ بیٹی کی عصمت دری کر کے اس کو قتل کر دیا گیا، ملزم مسلمان تھا، تو پورے ملک سے اس کو سزائے موت دینے کی آوازیں اٹھنے لگیں یہی نہیں بلکہ بی بی جے پی کے بڑے بڑے لیڈروں نے اس کو ہندو مسلمان کا ایٹھ بنا کر علی گڑھ میں فساد پھیلانے اور ماحول کو خراب کرنے کی کوشش کی، ابھی بھی یہ کوشش جاری ہی ہے، جبکہ پولیس رپورٹ سے صاف ہو گیا کہ وہ محض قتل کا معاملہ تھا اور عصمت دری نہیں ہوئی تھی، بہر حال قتل ہی ہے تب بھی مجرم کو سزائے موت ہونی چاہئے، ہم بالکل اس بات کے حق میں نہیں ہیں کہ اس پر کسی قسم کا رحم کیا جائے، اسلام کا تو قانون ہی جان کے بدلے جان کا ہے۔ لیکن کیا اس ملک میں اب عدالتوں سے انصاف بھی قاتل اور مقتول کا مذہب پوچھ کر کیا جائے گا، کیا ایسا انصاف انصاف کہے جانے کے قابل ہے؟ اگر یہ بیماری جلد ہی دور نہیں ہوئی تو قانون کو نافذ کرنے والے اداروں کا ٹھیک سے کام کرنا دشوار ہو جائے گا۔

بہر حال عدالت کا فیصلہ آ گیا، لوگوں نے عدالت کو مبارکبادیاں بھی دیں، بی بی کے والد کی طرف سے مقدمہ کی جبریوری کر رہے ویل مینن فاروقی نے عدالت کے احاطہ میں میڈیا سے بات کرتے ہوئے کہا کہ مجرمین کو سزا ملنے سے حق کی جیت ہوئی ہے، یہ جیت ہندوؤں، مسلمانوں، سکھوں اور عیسائیوں کے ساتھ ساتھ تمام کمیونٹی کی جیت ہے، جموں و کشمیر کی سابق وزیر اعلیٰ اور پی ڈی پی کی صدر محبوبہ مفتی، نیشنل کانفرنس کے نائب صدر اور سابق وزیر اعلیٰ عمر عبداللہ، آئی اے ایس کی نوکری چھوڑ کر ریاست میں آئے جموں و کشمیر پیپلز موومنٹ کے سربراہ ڈاکٹر شریف، فیصل، پیپلز کانفرنس کے سربراہ سجاد علی سمیت تشہیر کے کئی سرکردہ شخصیات نے فیصلہ کا مقدر مہتمم کیا اور اس کو راحت افزا قرار دیا، لیکن سوال یہ ہے کہ کیا حق ہی فیصلہ راحت افزا ہے، اور کیا اس طرح کے ادھورے انصاف سے عدالتوں سے ہمارا بھروسہ کمزور نہیں ہوتا چلا جائے گا؟ کٹھوہہ کے اس معاملہ میں ادھورا انصاف ملنے تک پوری کارروائی کے دوران انسانیت جس طرح لہو بہا ہوتی ہے، کیا اس کو تبتی زندگی مل پائے گی؟

اسلاموفوبیا کا بڑھتا ہوا رجحان - اسباب و تدارک

مولانا مفتی محمد عبد اللہ قاسمی

مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی آبادی: یورپ میں اسلاموفوبیا کا رجحان بڑھنے کا ایک اہم سبب یہ بھی ہے کہ مغربی تہذیب کے پھیلاؤ اور وسعت کی وجہ سے جہاں بہت سی اخلاقی برائیاں پیدا ہوئی ہیں، وہیں خاندانی نظام بھی پورے عالم میں انتشار کا شکار ہو گیا ہے، عائلی نظام کے تانے بانے ٹوٹ کر بھسک چکے ہیں، شادی کو ایک ناقابل برداشت بندھن تصور کیا جا رہا ہے، بچوں کا پیدائش کو حماقت سمجھا جا رہا ہے، جس کی وجہ سے پورے عالم میں خصوصاً یورپی ممالک میں پیدائش کی شرح غیر معمولی حد تک گھٹتی ہی جا رہی ہے، اس کے برخلاف مسلمانوں کا خاندانی اور عائلی نظام بہت حد تک مضبوط اور مستحکم ہے، بعد بلوغ ازواجی رشتہ میں منسلک ہونے کا رجحان مسلمانوں میں پایا جاتا ہے، افزائش نسل جس کی اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو ترغیب دی ہے، اس جانب بھی عام مسلمانوں کا رجحان کو مطلوبہ حد تک نہیں؛ تاہم قابل غنیمت ہے، جس کی وجہ سے مسلمانوں کی نسل بڑھ رہی ہے، اور ان کی آبادی میں اضافہ ہو رہا ہے، دوسرے مسلمان خزانہ خرابیوں کے باوجود جہاں رہتے ہیں وہ اسلامی تہذیب و تمدن کی شمع کو فروزاں رکھتے ہیں، قابل لحاظ مسلم خواتین بازاروں میں بے جا ہانپھونے کے بجائے گھر کی چھڑا دیواری میں رہنا پسند کرتی ہیں، اگر کسی ناگزیر ضرورت کی وجہ سے گھر سے نکلتا بھی پڑے تو اسلامی حجاب میں ملبوس ہو کر باہر نکلتی ہیں، مسلم نوجوان چہرہ پر داؤدھی سہانے ہونے رقص و سرور کی محفلوں کا رخ کرنے کے بجائے مسجدوں کا رخ کرتے ہیں، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرات صحابہ سے ان کی محبت و شناسائی کا یہ حال ہے کہ وہ کسی قسم کی گستاخی ان کے حق میں برداشت نہیں کرتے، اگر کوئی متعصب اور سرسپہر شخص اس طرح کی حرکت کرتا ہے تو پورے عالم کے مسلمان اس کے لیے سراپا احتجاج بن جاتے ہیں؛ بلکہ اگر کسی جانناز اور بھادر مسلمان کے ہاتھ وہ ملعون اور گستاخ شخص لگ جائے تو صفحہ ہستی کو اس سے پاک کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتے، ہزار عیوب اور نقائص کے باوجود مسلمانوں کے لیے نمایاں اور امتیازی صفات ہیں، جن کی وجہ سے مسلم قوم پورے اقوام عالم میں ایک علیحدہ شناخت رکھتی ہے، اور دنیا میں اپنی ایک خاص پہچان رکھتی ہے، ان چیزوں نے یورپی اقوام کی نیندیں اڑا دیں، اور اسلام سے ان کو ایک انجانا سونف اور دہشت طاری ہو گیا ہے، ان کے خوف اور دہشت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ برطانیہ میں ہونے والے ایک حالیہ سروے میں اہل برطانیہ سے سوال کیا گیا کہ ان کے ملک میں مسلمانوں کی کل آبادی کتنی ہے؟ اہل برطانیہ نے اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ برطانیہ میں مسلمانوں کی تعداد مجموعی آبادی کا ۱۲ فیصد ہے، جب کہ حقیقت یہ ہے کہ برطانیہ میں مسلمانوں کی آبادی محض پانچ فیصد ہے، یہی سوال امریکی لوگوں سے کیا گیا تو انہوں نے کہا کہ مسلمانوں کی آبادی ۱۵ فیصد ہے، حالانکہ وہاں مسلمان صرف ایک فیصد ہیں، یہی سوال اہل فرانس کے سامنے لکھا گیا تو انہوں نے کہا کہ مسلمانوں کی مجموعی آبادی ۱۳ فیصد ہے، جب کہ وہاں مسلمان صرف آٹھ فیصد ہیں۔

غیر مسلم باشندوں کا اسلام اور مسلمانوں سے یہ خوف و ہراس ہمارے لیے کچھ پریشانی اور فکر مندگی کی بات نہیں ہے؛ کیوں کہ یورپی دانشوروں اور فرنگی تہذیب و تمدن کے علمبرداروں کے سامنے یہ حقیقت روز روشن کی طرح عیاں ہو گئی ہے کہ مغربی تہذیب و ثقافت نے مذہب عالم پر ایسا شب خون مارا ہے کہ اس کے سارے پرزے کھمکھم کر فضاء میں تحلیل ہو گئے، فرنگی پچھڑے تمدن کے سیل بلاخیز نے ادیان عالم کی قصر عظمت کو ایسا پیوند خاک کر دیا کہ اس کی ایک اینٹ بھی اپنی جگہ صحیح مسلم نہ رہ سکی، اگر یزید کی طور طریق نے تمام مذہبی اخلاق و اقدار کو تہہ و بالا کر دیا، اور ان کی رائے کردہ تہذیب، فنون ادب، آرٹ وغیرہ سکہ رانج الوقت کی طرح پوری دنیا میں پھیل چکا ہے؛ لیکن یہ چودہ سو سالہ فرسودہ اسلامی تہذیب ہے جو سکندری کی طرح راہ میں رکاوٹ بنی ہوئی ہے، سیکڑوں صدیاں گزرنے کے بعد بھی مسلمانوں کی ایک قابل لحاظ تعداد اسے اپنا حقیقی دشمن سمجھ کر گنگے لگائی ہوئی ہے، اسلام مخالف ہزاروں پیگنڈوں کے باوجود اسلام پوری شان و شوکت کے ساتھ دنیا میں پھیل رہا ہے، اور "سپاساں لگے کعبہ کو تم خانے سے" کی تصویر ہر چہرہ طرف نظر آ رہی ہے، اس صورت حال نے مغربی آقاؤں کو یہ سوچنے پر مجبور کر دیا ہے کہ کیا مستقبل قریب میں عالم کی عروس قیادت و سیادت جو ابھی ہمارے حوالہ عقد میں ہے، روٹھ کر نہیں جائے گی، اقوام عالم کی تیسرے جوہر ابھی ہمارے ہاتھ میں ہے آئندہ کہیں یہ ہمیں کام نہ آئے، یہ وہ خوف اور قلق ہے جو مغربی آقاؤں کو ستانے جا رہا ہے، اور یہ وہ غم ہے جو چھپائے نہیں چھپ رہا ہے، اس خوف و دہشت کا ہونا ہم مسلمانوں کے لیے فال نیک ہے، اور ہم مسلمانوں کو یہ پیغام دیتا ہے کہ ذلت و خوردگی کی تاریکیوں سے نکل کر جہد و عمل کے میدان میں اتریں، اور عظمت رفتہ کی بازیابی کے لیے مضبوط اور سنجیدہ لائحہ عمل تیار کریں، تاہم مغربی دانشوروں نے اس خوف و دہشت کے رد عمل کے طور پر عوامی سطح پر جو گمراہ کن پروپیگنڈہ اور بے بنیاد الزامات کے ذریعہ اسلام اور مسلمانوں کو بدنام کرنے کی کوشش کی ہے، اور ان کی وجہ سے سادہ لوح عوام کا ذہن متاثر ہوا ہے، اس کے لیے ہم مسلمانوں کو فکرمند ہونے کی ضرورت ہے، اور غیر مسلموں کے دلوں میں اسلام اور مسلمانوں کے حوالہ سے جو عنکبوت و شبہات کے کاٹنے جنم لے رہے ہیں ان کے ازالہ کے لیے سنجیدہ اور منظم تدبیریں کرنا ہمارا فریضہ بنتا ہے۔

دعوت دین کا اہتمام: دعوت دین اور اشاعت اسلام ایک عظیم الشان عمل ہے، انبیاء اکرام اور صالحین کا طریقہ ہے، دونوں جہاں میں فلاح و کامیابی کی شاہ کلید ہے، آج واقعہ یہ ہے کہ مسلمانان عالم جو طور پر اس فریضہ سے سحر مانہ غفلت برت رہے ہیں، غیر مسلموں میں اسلام کا تعارف اور اس کی تعلیمات و ہدایات سے غیر مسلموں کو روشناس کرنا نہ کوئی اہم فراموش کر چکے ہیں، جس کی وجہ سے میڈیا اور ذرائع ابلاغ کے جھوٹے پروپیگنڈہ سے متاثر ہو کر لوگوں کے دلوں میں اسلام اور مسلمانوں کے حوالہ سے غلط فہمیاں پیدا ہو رہی ہیں، اور اسلامی تعلیمات کے تئیں ان کے دلوں میں عنکبوت و شبہات پیدا ہو رہے ہیں؛ اس لیے ضرورت ہے اس بات کی کہ غیر مسلموں تک دین کا پیغام پہنچا نہیں، اور اسلام کے محاسن اور اس کی خوبیوں کو ان کے سامنے اجاگر کریں، اور اسلام کی معنویت اور اس کے احکام کے نظریات انسانی سے ہم آہنگ ہونے کو واضح انداز میں بیان کریں۔ (بقیہ صفحہ ۱۷ پر)

چند مہینوں پہلے نیوزی لینڈ کے شہر کرائسٹ چرچ کی دو مسجدوں میں دہشت گردانہ حملہ پیش آیا، جس میں پچاس مسلمان شہید اور چالیس سے زائد مسلمان زخمی ہو گئے، حملہ آوری ایک آسٹریلیائی نژاد سفید فام عیسائی بریٹن ٹیرنٹ تھا، جو سیاہ فام پر سفید فام کی برتری اور فوقیت پر یقین رکھتا تھا اور اسلام اور مسلمانوں کے حوالہ سے نفرت اور بغض و عناد رکھنے کے لیے معروف تھا، اس دہشت گرد نے اس کی مذہبی جارحیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس نے اولاً ۲/۱۳ صفحات پر مشتمل منشور فیس بک پر شائع کیا، جس میں بیرونی ممالک سے آ کر بسنے والے خاص طور سے مسلمانوں کے خلاف نفرت انگیز تحریریں تھیں، پھر اس نے اس قتل عام کا فیس بک پر راست ٹیلی کاسٹ کیا، حملہ آوروں کو گرفتار کیا جا چکا ہے اور اس پر نیوزی لینڈ کی عدالت میں مقدمہ چل رہا ہے۔

یہ بات کسی حد تک خوش آئند اور حوصلہ افزا ہے کہ نیوزی لینڈ کے وزیر اعظم جیڈ آرڈن نے اسے دہشت گردانہ عمل قرار دیا اور کہا کہ ایسے پر تشدد حملے کیوں تہذیب سے میل نہیں کھاتے، مزید برآں وہاں کی خاتون وزیر اعظم نے سر پر دوپٹہ کر کے سیاہ لباس میں ملبوس ہو کر شہداء کے اعزاء و اقارب سے اظہار تعزیت کیا، اور ان کو دلاس دیا، پھر اساتذہ رافلس اور فونٹین طرز کے خود کار ہتھیاروں پر امتناع کر دیا، اور کیوی مسلمانوں سے محبت و ہمدردی اور اظہار محبت کے لیے اگلے جمعہ کے روز سرکاری ٹی وی اور ریڈیو سے اذان نشر کرنے کی ہدایت جاری کی، ان حوصلہ مند اقدامات کی وجہ سے نیوزی لینڈ کی وزیر اعظم جیڈ آرڈن نے اسے مستحق قرار دیا، اور ان کا یہ اقدام ان لوگوں کو منہ پر طمانچہ ہے جو اسلام اور مسلمانوں سے بلاوجہ پیر رکھتے ہیں، اور جن کی خمیر میں اسلام دشمنی داخل ہے، ابھی مسلمانان عالم اس حملہ کی وجہ سے گہرے صدمے اور شدید تکلیف سے دوچار تھے اور اس جان کا حادثہ کا زخم ابھی مندمل نہیں ہوا تھا کہ برطانیہ سے یہ خبر آئی چند شدت پسندوں نے پانچ مساجد کی کھڑکیوں کے کیشوں کو توڑ دیا اور وہاں خلفشار پیدا کرنے کی کوشش کی، یہ دو دہشت گرد اور روح فرسا واقعات جو تسلسل کے ساتھ حال ہی میں پیش آئے ہیں، اور ماضی قریب میں بھی اس طرح کے متعدد واقعات پیش آتے رہے ہیں، اور روز ناموں کی زینت بنتے رہے ہیں، ان کا محرک کیا ہے اور ان کے پیچھے کون سے اسباب و عوامل کارفرما ہیں، ان کا صحیح اور درست تجزیہ کرنا وقت کی اہم ضرورت ہے۔

اسلام کے بارے میں غلط فہمی: اسلاموفوبیا کے بڑھتے ہوئے رجحان کا ایک اہم سبب غلط فہمی ہے، غیر مسلم باشندوں بالخصوص یورپی لوگوں کے دلوں میں یہ بات بیٹھ چکی ہے کہ اسلام جمود اور روایت پسندی کا محافظ و علمبردار ہے، کامیابی اور ترقی کی راہ میں رکاوٹ ہے، یہ تشدد کا حامی اور دہشت گردی کو فروغ دینے والا ہے، اخلاق و اقدار اور روحانیت کے بجائے یہ ایک سیاسی نظام ہے، جسے پوری دنیا پر سیاسی اور عسکری تسلط حاصل کرنے کے لیے استعمال کیا جاتا ہے، اس نوع کے گمراہ کن خیالات ذرائع ابلاغ، الیکٹرانک میڈیا اور پرنٹ میڈیا کے ذریعہ یورپی معاشرہ میں ترویج دے گئے ہیں اور اس طرح کے پروپیگنڈہ سے زور و شور سے آج بھی کئے جا رہے ہیں، جس کی وجہ سے یورپی لوگوں کا دائرہ فکر اتنا تنگ ہو چکا ہے کہ اسلام کی صحیح تفہیم ان کے لیے مشکل ہو چکی ہے، یہ وہ سبب ہے جس کی وجہ سے اسلام مخالف رجحانات میں روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے، اور مسلمانوں سے تعصب و عداوت بڑھتی جا رہی ہے۔

ذرائع ابلاغ کا گمراہ کن رویہ: اسلاموفوبیا کے غیر معمولی حد تک بڑھنے کا ایک اہم سبب یہ بھی ہے کہ عالمی سطح پر ذرائع ابلاغ اور میڈیا کے پلیٹ فارم سے اسلام کی نمائندگی اور اس کی تعلیمات و ہدایات کی ترجمانی مثبت انداز میں کیا جھٹھکیں ہو رہی ہے، اگر کہیں مذہب اسلام کو پرنٹ میڈیا اور الیکٹرانک میڈیا پر موضوع بحث بنانا بھی ہے تو فنی اور سلیبیل پہلو سے، آج کے اس پُر آشوب دور میں بدقسمتی سے ذرائع ابلاغ کے سرچشمہ پر صہوبی طاقتوں کا غلبہ ہے، جس کی وجہ سے اسلام مخالف باتیں دنیا کے چپے چپے میں پھیلائی جا رہی ہیں، اسلام میں جہاد کا جو مقدس اور پاکیزہ تصور ہے اور جہاد کے لیے اسلام کی جو واضح اور قابل تقلید ہدایات ہیں ان کو صحیح انداز میں پیش کرنے کے بجائے حقائق کو کٹھن کر کے توڑ مروڑ کر پیش کیا جاتا ہے، اور پورے عالم میں یہ باور کرانے کی ناپاک کوشش کی جاتی ہے کہ اسلام تشدد پسند مذہب ہے، دہشت گردی اور خوف و ہراس کو فروغ دیتا ہے، اور پوری دنیا پر توپن و غارتگری اور جنگ و فساد کے ذریعہ قبضہ کرنا چاہتا ہے، اسلامی پردہ جو ایک شریف اور نیک خصلت خاتون کی زینت ہے، شرم و عیا و عورتوں کو محضت کے تحفظ کا ضامن ہے، اسے ذرائع ابلاغ اور میڈیا نے ترقی کی راہ میں رکاوٹ قرار دے دیا اور عورتوں کے لیے اسے ناقابل برداشت قید بنا دیا، اسلام میں خاندان کا جو مضبوط اور مستحکم نظام ہے، جہاں عورتیں اپنے شوہروں کی اطاعت و فرمانبرداری کو سعادت تصور کرتی ہیں اور بچے کی پرورش اور اس کی ذہنی نگہداشت کو اپنا اسلامی فریضہ خیال کرتی ہیں، جہاں نکاح، طلاق، خلع، فسخ نکاح، معاشرت اور رہن سہن کے متعلق معقول اور انسانی فطرت سے ہم آہنگ ہدایات ہیں، ان کو عالمی میڈیا نے اس درجہ بدنام کیا کہ یورپی سماج میں یہ تصور بیٹھ گیا کہ اسلام عورتوں پر ظلم کرتا ہے، ان کو آزادی سے محروم رکھتا ہے، اور ضروری اور لازمی حقوق انہیں فراہم نہیں کرتا؛ مسلمان خاتون ایک غلام کی طرح زندگی بسر کرتی ہے، اس کی حیثیت اسلام میں صرف ایک جنسی کھلنے کی ہے جس سے مرد لطف اندوز ہوتا ہے اور جب چاہے عورت کی رضامندی کے بغیر اسے اپنی زوجیت سے علیحدہ کر دیتا ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کو اس طرح توڑ مروڑ کر پیش کیا جاتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے رحمہم للعالمین ہونے کے بجائے معاذ اللہ آپ کے دہشت گرد ہونے کا نقشہ ابھرتا ہے، جو پورے عالم کو شیش و ستان کے زور پر اپنے زہریلے کرنا چاہتے تھے، اور اپنے افکار و نظریات اقوام عالم پر زبردستی چھوٹا چاہتے تھے؛ ذرائع ابلاغ اور میڈیا کے اس گھٹاؤ نے کردار نے اسلام دشمنی کی جو پھیلا دی ہے اس کی وجہ سے آج پورے عالم میں بالخصوص یورپی ممالک میں مسلمان عیسائی دہشت گردوں کا نشانہ بن رہے ہیں، اور بعض ممالک میں مسلمانوں کے اسلامی اقدار و روایات پر پابندی عائد کی جا رہی ہے۔

دارالقضاء؛ حصول انصاف کا سب سے بہتر مقام

مولانا انیس الرحمن قاسمی ناظم امارت شرعیہ

اسلام، غیر اسلامی عدالتوں کے ایسے منفعت بخش فیصلہ کا سہارا دیتے ہیں۔ ملت اسلامیہ کا فرض ہے کہ آئینی اختلاف ہوں تو اس کے حل کے لیے قوانین اسلامی کے ماہرین سے رجوع کریں۔ اس وقت ملک بھر میں دارالقضاء قائم ہیں، جن کا مقصد اسلامی نقطہ نظر سے نزاعی امور کو حل کرنا ہے، کم وقت اور کم خرچ میں جہاں مسئلہ آسانی کے ساتھ حل ہو جاتا ہے۔

دارالقضاء کے بارے میں خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بہت توجہ فرماتے تھے، حتیٰ کہ خود لوگوں کے جھگڑے سنتے اور ان کے معاملات کا حکم خداوندی کے مطابق فیصلہ فرماتے، اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کو باقاعدہ اس کام کا حکم فرمایا اور بہت سے صحابہ کرام کو اس کام پر مامور بھی فرمایا، چنانچہ حضرت ابن اسید رضی اللہ عنہ کو ملکہ قاضی بنایا اور حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو بیٹا کا قاضی بنا کر بھیجا تو ان سے دریافت فرمایا کہ کیسے فیصلہ کرو گے؟ انہوں نے عرض کیا کہ اللہ کی کتاب کے ذریعہ فیصلہ کروں گا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر کتاب اللہ میں مسئلہ کامل نہ ملے یا تو؟ عرض کیا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے فیصلہ کروں گا، فرمایا: اگر سنت میں بھی نہ ہو تو؟ حضرت معاذ نے عرض کیا کہ میں اجتہاد سے کام لوں گا؛ یعنی (کتاب اللہ و سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں غور و فکر کر کے) قیاس سے فیصلہ کروں گا۔ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کا یہ جواب سن کر نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ اللہ کا شکر ہے، جس نے اپنے رسول کے قاصد کو اس بات کی توفیق عطا فرمائی۔ (سنن ابی داؤد، باب اجتہاد الرأی فی القضاء)

اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کوفضایا کہ ذمہ داری سونپی تو انہوں نے عرض کیا کہ میں تو جوان ہوں، مجھے قضا کا علم اور تجربہ نہیں ہے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو عادی کہہ کر تمہارے دل کی رہنمائی کرے گا اور تمہاری زبان کو لغزش سے بجائے گا اور پھر یہ اصول تعلیم فرمایا کہ جب تمہارے سامنے فریقین آ کر بیٹھیں تو اس وقت تک فیصلہ نہ کرنا، جب تک دوسرے فریق سے بھی اس کی بات نہ سن لو، جیسا کہ تم نے پہلے فریق سے سنا ہے، تمہارے لیے اس صورت میں فیصلہ واضح ہونے کا زیادہ امکان ہے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ اس کے بعد میں نے ہمیشہ قضا کی خدمت انجام دی اور کبھی بھی مجھ کو کسی فیصلہ میں تردد نہیں ہوا۔ (سنن ابن ماجہ، باب ذکر القضاة)

ان ہی ہدایات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے اس وقت ملک بھر میں امارت شرعیہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ اور مسلم پرسنل لا بورڈ وغیرہ کے زیر نگرانی دارالقضاء قائم کئے گئے ہیں اور کئے جا رہے ہیں، جہاں کتاب و سنت کی روشنی میں معاشرتی مسائل کو حل کیا جاتا ہے۔

اس لیے تمام مسلمانوں کے لیے لازم ہے کہ وہ آپسی جھگڑے شریعت کے مطابق طے کریں اور جہاں صلح کے ذریعے نہ ہو، وہاں وہ دارالقضاء کے قاضی شریعت کے پاس لے جائیں؛ تاکہ وہ فریقین کے بیانات اور شواہد پر ان کے احکام کے مطابق فیصلہ کریں۔ اللہ ہم سب کو اس کی توفیق دے۔ آمین

اتر پردیش بار کا ونسل کی خاتون صدر کے قتل پر دکاء برادری خاموش کیوں؟

اتر پردیش بار کونسل میں پہلی مرتبہ ایک خاتون صدر منتخب ہونے میں کامیاب ہوئی لیکن دو دنوں میں ہی ایک وکیل نے فائرنگ کر کے نہیں موت کے گھاٹ اتار دیا۔ یہ واقعہ غیر معمولی اور انتہائی اہم ہے۔ خاص طور پر ایسے وقت میں جبکہ مرکزی مودی سرکار اور یوپی کی یوگی سرکار خواتین کی زیادہ سے زیادہ نمائندگی کا دعویٰ کر رہی ہے، ان کی ترقی کی بات کر رہی ہے، ایک خاتون کا صدر بننا دکاء برادری کو ہی برداشت نہ ہو سکا اور اسے قتل کر دیا گیا۔ اس واقعہ پر دکاء برادری کی جانب سے کوئی سخت رد عمل نہیں آیا ہے۔ یوپی اور پورے ملک کے وکیلوں نے اس قتل کو عام سماج کی طرح سمجھ کر آگے بڑھنا شروع کر دیا ہے۔ کوئی احتجاج، ہنگامہ اور منتقلی وکیل درویش یادو کے ساتھ اظہارِ رنجش دیکھنے کو نہیں مل رہی ہے۔

دوسری طرف بنگال کی مثال ہمارے سامنے ہے جہاں ایک جوئیہ ڈاکٹر پرمیٹھوں نے لا پرواہی رہنے کا الزام عائد کر کے بیانی کی تو پورے صوبے کے ڈاکٹر زہمتا میں آگے۔ سڑکوں پر نکل کر احتجاج شروع کر دیا۔ حکومت کی دھمکی، لائسنس منسوخ کئے جانے اور ملازمت سے نکالے جانے کے خوف کے باوجود وہ مسلسل مظاہرے کر رہے ہیں اور اب احتجاج بنگال سے نکل دہلی اور دیگر ریاستوں میں بھی شروع ہو گیا ہے۔ کیا دکاء برادری کا ضمیر مرده ہو چکا ہے؟ یا قاتل وکیل کی طرح دیگر دکاء وکھی خاتون کا صدر بننا منظور نہیں تھا؟ یا کونسل کی صدر کیلئے کوئی احتجاج اور مظاہرہ کیوں نہیں؟ اتر پردیش میں لاہ اینڈ آرڈر نام کی کوئی چیز نہیں رہ گئی ہے۔ قتل، عصمت دری، ڈاکوئی اور دیگر جرائم کے واقعات میں مسلسل وہاں اضافہ ہو رہا ہے۔ گزشتہ چند دنوں میں متعدد بچیوں کے ساتھ ریپ کے واقعات سامنے آئے ہیں۔ صحافیوں کو مارنے اور ان کے ساتھ پولیس انتظامیہ کی جانب سے زد و کوب کرنے کی خبریں آئی ہیں اور اب تازہ واقعہ بار کونسل کی صدر کے قتل کا ہے۔

لاہ اینڈ آرڈر کی اس سے بڑی ناکامی کیا ہوگی کہ عوام کے ساتھ صحافیوں اور دکاء وکھی وہاں غنڈہ گردی اور شہر پسندوں سے محفوظ نہیں رہ گئے ہیں۔ دستور اور آئین نام کی کوئی چیز نہیں رہ گئی ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ملک میں اسی طرح غنڈہ گردی چلتی رہے گی؟ آئین کی دھجیاں یوپی اترانی جاں گیں؟ شہر پسند اور غنڈہ گردی کرنے والے یوپی بے لگام رہیں گے؟ کیا یہ سب ملک اور ریاست کے مفاد میں ہے؟ ملک کی ترقی اور سلامتی کیلئے غنڈہ گردی پر لگام اور تحفظ کو یقینی بنانا ضروری ہے۔ خوف اور دہشت کی سیاست کا خاتمہ کے بغیر عوام کے درمیان چین و سلوک ممکن نہیں ہے۔ (ڈاکٹر محمد منظور عالم جنرل سکریٹری آل انڈیا ملی کونسل)

اللہ جل شانہ کا ارشاد گرامی ہے: ﴿اعْدِلُوا هُوَ اقْرَبُ لِلتَّقْوَى﴾ (سورۃ المائدہ: ۸) "انصاف کرو، یہ خدا ترسی سے زیادہ مناسب رکھتا ہے۔"

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات کا نام ہے، جو اعتقادات، عبادات، معاملات، معاشرت و اخلاق سب کو شامل ہے۔ اسلام نے ان سب کی اہمیت کو واضح کیا ہے اور اس کے لیے روشن ہدایات دی ہیں جو انسانی زندگی کو راحت و رحمت کا گہوارہ بناتے ہیں، اور ان کی آخرت کو کامیابی کی شاہراہ پر لے جاتے ہیں۔ اسلام کا ایک اہم شعبہ معاشرت سے متعلق ہے، سماجی و معاشرتی سطح پر جو اختلافات رونما ہوتے ہیں، یا جو مسائل نزاع کا باعث بنتے ہیں، ان کی اصلاح کے لیے اسلام نے زریں ہدایات دی ہیں۔ اسلام کا قانون جس وقت کرہ ارض کے اکثر حصوں پر نافذ تھا، وہ حصے امن و امان کا گہوارہ بنے رہے، تاریخ کے اوراق میں اس کے روشن ابواب آج بھی درج ہیں۔

اسلامی ملک کی عدالتیں اور اس کے مسلم قضاة معاشرتی مسائل کو کتاب و سنت کی روشنی میں حل کرتے تھے، جہاں مظلوموں کی دادی کی جاتی تھی، کمزور کو انصاف ملتا، تحقیق و تفتیش کے بعد مبنی بر انصاف فیصلہ صادر ہوتے۔ الغرض بحیثیت انسان انسانوں کے درمیان برابری و مساوات مظلوموں کی مدد بھتا جوں کی اعانت زندگی کے ہر شعبہ میں عدل و انصاف اسلامی سانچ کا روشن آئین ہے، غیر اسلامی ممالک میں انصاف کے تقاضوں کے تکمیل کے لیے عدالتیں قائم ہیں، ہندوستان بھی ایک جمہوری ملک ہے، یہاں بھی جمہوری طرز پر عدالتیں قائم ہیں، ان عدالتوں کو اسلام کے قوانین میں دراندازی کی اجازت نہیں ہے، خاص طور پر وہ معاشرتی مسائل جو مسلم معاشرت سے تعلق رکھتے ہیں جیسے نکاح، طلاق، انفساخ نکاح، نان و نفقہ، ہیہہ، مسائل میراث وغیرہ۔ ہندوستان کے دستور میں ان کے تحفظ کی ضمانت دی گئی ہے، ان جیسے مسائل میں ملک کی عدالتیں دستوری نقطہ نظر سے بھی اسلامی قانون کے مطابق فیصلہ صادر کرنے کی پابند ہیں؛ لیکن عدالتوں پر مقدمات کی کثرت کا بوجھ اور ملک کی آبادی کے تناسب سے ججوں کے عدم انتظام کی وجہ بر وقت انصاف ناممکن ہے، اگر اس کی اصلاح بھی کر لی جائے تو معاشی کمزوری کی وجہ سے عدالتوں سے رجوع ہونا ہر ایک کے بس کی بات نہیں، ملک کی اکثریت اور خاص طور مسلم اقلیت کی ایک بڑی تعداد سطح غربت سے نیچے زندگی گزارنے پر مجبور ہے، اس لیے عدالتوں کے اخراجات کا بوجھ اٹھانے کے وہ تحمل نہیں۔ ادھر چند دنوں سے قانون کے اداروں اور حکومت کے ذمہ داروں کی طرف سے اسلامی عاقلی قوانین میں تبدیلی اور ہندوستان کے سارے باسیوں کے لیے یکساں قانون کے نفاذ کی صدائے بازگشت سارے ملک میں گونج رہی ہے۔ میڈیا اس پر اپنا سارا زور صرف کر رہا ہے ایسے میں اجتماعی طور پر سارے ملک میں ملت اسلامیہ مسلک و شرب کے اختلاف سے اونچے اٹھ کر اتحاد و یکگت کا ثبوت دے۔

مسلمان اسلام کے قانون پر یقین رکھتے ہیں اور ان کا ایمان ان سے اس بات کا تقاضہ بھی کرتا ہے، جیسا کہ ارشاد باری ہے: ﴿وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا قَضَىٰ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ﴾ (سورۃ الاحزاب: ۳۶) "کسی مؤمن اور مومنہ کے لیے ہر امر اور نہیں ہے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول کے فیصلہ کے بعد اپنے کسی معاملہ میں اپنا کوئی اختیار باقی رکھے۔"

اس آیت پاک کا ایک خاص پس منظر ہے؛ لیکن اس کا حکم قیامت تک آنے والے ایمان والوں کے لیے ہے، ملک کا ایک فرد، یا پوری قوم، حکومت اور قانون ساز ادارے کوئی بھی اس بات کا اختیار نہیں رکھتے کہ اللہ سبحانہ کے نازل کردہ احکامات اور نبی رحمت سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ توضیحات و تفسیرات کی روشنی میں مدون اسلامی قانون کے خلاف کوئی اور قانون نافذ کریں اور مسلمانوں کیلئے کوئی اور نئی راہ عمل تجویز کریں۔ غیر اسلامی ممالک کی عدالتیں بسا اوقات ایسے فیصلے صادر کرتی ہیں، جو اسلامی مزاج سے متصادم ہوتے ہیں، ظاہر ہے ملت اسلامیہ بھی اس طرح کے خلاف اسلام فیصلوں کو قبول نہیں کر سکتی۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا﴾ أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ يَزْعُمُونَ أَنَّهُمْ آمَنُوا بِمَا أَنزَلَ إِلَيْكَ وَمَا أَنزَلَ مِنْ قَبْلِكَ يُرِيدُونَ أَنْ يَتَّخِذُوا كَمَا إِلَى الطَّاغُوتِ وَقَدْ أُمِرُوا أَنْ يَكْفُرُوا بِهِ وَيُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُضِلَّهُمْ ضَلَالًا بَعِيدًا﴾ (سورۃ النساء: ۵۹-۶۰)

"اے ایمان والو! اللہ کی اور اللہ کے رسول کی اطاعت کرو اور ان کی جو تمہارے اولوالامر ہیں، پھر اگر کسی امر میں تم اختلاف کرو تو اس کو اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو، اگر تم اللہ پر اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہو، کیا آپ نے ان کو نہیں دیکھا جو اس بات کا دعویٰ تو رکھتے ہیں کہ جو کچھ آپ پر اور جو کچھ آپ سے پہلے (انبیاء) پر اتارا گیا ہے، اس پر ان کا ایمان ضرور ہے؛ لیکن وہ اپنے معاملات طاغوت؛ یعنی غیر اللہ کی طرف لے جانا چاہتے ہیں، حالانکہ ان کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اس کا انکار کریں اور شیطان تو چاہتا ہے کہ انہیں بھڑکا کر دروہی گمراہی میں ڈال دے۔"

اپنے میں ملت اسلامیہ کے ان افراد کو اپنے گریبان میں جھانک کر اپنے ایمان کا جائزہ لینا چاہیے، جو شرعی احکام کے مطابق فیصلہ کے لیے اس وقت اصرار کرتے ہیں، جب اس میں ان کو اپنی منفعت دکھائی دیتی ہے، جب اس بات کا یقین ہوتا ہے کہ شریعت کے فیصلہ کے رو سے وہ نقصان میں رہیں گے تو پھر وہ خلاف

برونائی میں اسلامی قانون کا نفاذ

مفتی رضوان القاسمی تارا پوری

برونائی میں اس سال ۱۳ اپریل سے اسلامی قوانین کا نفاذ عمل میں آ گیا ہے، یہ بھی واضح کر دیا گیا ہے کہ اسلامی قوانین کا نفاذ صرف مسلمانوں پر ہی ہوگا۔ برونائی جنوب مشرقی ایشیا میں جزیرہ بورنیو پر واقع تیل اور گیس سے مالا مال چھوٹا مگر امیر ترین مسلم اکثریتی ملک ہے۔ اس چھوٹی سی ریاست برونائی کی آبادی چار لاکھ بیس ہزار نفوس پر مشتمل ہے، جن میں سے دو تہائی کے قریب مسلمان ہیں۔ گویا اس ملک میں مسلم آبادی دو لاکھ اسی ہزار کے قریب ہے۔ یہ تعداد مغربی ریشہ دونوں کے سبب مارچ ۲۰۱۸ء سے اب تک صرف شام میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد سے کہیں کم ہے۔ برطانیہ میں قائم تنظیم ہیرین آبرو میٹری فار ہیومن رائٹس کے شام میں موجود ذرائع نے مارچ ۲۰۱۸ء تک شام میں ۳۵۳۹۰۰ (تین لاکھ تریس ہزار نو سو) افراد کی ہلاکت کی تصدیق کی ہے۔ اس تعداد میں وہ ۵۶۹۰۰ (پچیس ہزار نو سو) افراد شامل نہیں ہیں، یا پھر ان کے بارے میں خیال ہے کہ وہ مر چکے ہیں۔ پھر مارچ ۲۰۱۸ء سے اب تک یعنی ۲۰۱۹ء تک جو ہلاکتیں ہوئیں، ان کی تعداد اس سے ماسوا ہے اور جنگ ابھی جاری ہے۔ اس کے علاوہ افغانستان، عراق، لیبیا، فلسطین سمیت پوری مسلم دنیا میں حالیہ برسوں میں انسانوں کو ہلاک کرنے کا جو بیہودہ سلسلہ جاری ہے اس میں مہلکین اور شہداء کی تعداد تو شمار سے باہر ہے، جو لاکھوں تک پہنچ چکے ہیں، اگر ماضی کو بھی شامل کر لیں تو تصور براہِ بسیم ہو جائے گی، پہلی جنگ عظیم جو چار سال تک جاری رہی، اس میں ۹۰ لاکھ لڑکھوئی اور ایک کروڑ عام شہری مارے گئے، چار ملک تو صفحہ ہستی سے ہی مٹ گئے، جن کا اس جنگ سے براہ راست کوئی تعلق بھی نہ تھا، ان میں سلطنت عثمانیہ بھی شامل تھی۔

سلطنت عثمانیہ کے خاتمے کے بعد عالمی طاقتوں نے مسلم دنیا کو آپس میں تقسیم کر لیا، پہلی جنگ عظیم کے محض تیس سال بعد دوسری جنگ عظیم دنیا پر عذاب کی صورت میں آئی، اس سال جنگ میں گیارہ کروڑ فوجی اور شہری ہلاک ہوئے، یہ تعداد ۱۹۴۰ء میں دنیا کی کل آبادی کا تین فیصد تھی، یہ انسانی جانوں کے اتلاف اور انہیں سے حقیقت بخشنے کی ایک بہت ہی بلی جھلک ہے۔ لیکن یہ اس بات کو بیان کرنے کے لیے کافی ہے کہ ماضی سے لے کر اب تک انسانی خون کے تاجراہیک ہی راہ پر چل رہے ہیں، وہ اپنے اسلحہ کی فروخت کو تمام اصولوں اور نظریات پر فوقیت دیتے ہیں، انہیں تخریب کاری، بد امنی، انتشار پسندی میں لطف آتا ہے۔ وہ بے راہ روی، فحاشی، اباحت پسندی اور فسق پرستی کے دلدراہ ہیں، انہیں ہر وہ قدم اور راہ عزیز ہے جو فسق پرستی اور زہریلے لیے سازگار ہو، وہ راہِ جہنم پرستی اور زہریلے پرستی کی طرف نہ جاتی ہو اور وہ قدم جو اس کے خلاف سمت کی طرف اٹھتے ہوں، انہیں وہ ہرگز گوارا نہیں ہیں۔ ایسا ہی کچھ منطراں وقت بھی دیکھنے کو مل رہا ہے، عالمی طاقتوں اور عالمی برادری کو لاکھوں انسانوں کی ہلاکت اور تباہی و بربادی تو عزیز ہے، لیکن یہ گوارا نہیں ہے کہ برونائی میں اسلامی قوانین کا نفاذ ہو اور وہاں کی چار لاکھ بیس ہزار نفوس پر مشتمل آبادی میں سے بھی مسلم آبادی جو دو تہائی یعنی دو لاکھ اسی ہزار کے قریب ہے وہ اپنی زندگی اور معاملات میں اسلامی قوانین کا اطلاق کرے۔ فطری تقاضوں اور اپنے پیدا کرنے والے کی مرضی کے مطابق زندگی گزارے۔

یہی وجہ ہے کہ عالمی برادری نے برونائی میں اسلامی قوانین کے نفاذ کے اعلان کے وقت سے ہی اس کی مذمت اور مخالفت شروع کر دی ہے۔ امریکہ سمیت کئی مغربی ملکوں نے سخت رد عمل کا اظہار کیا ہے۔ امریکی حکمہ خارجہ کے ترجمان رابرٹ بلاڈینو نے کہا ہے کہ غیر انسانی اور تشدد پر مبنی سراسیمہ طبعی طور پر قابل قبول نہیں ہیں، اور یہ اقدام انسانی حقوق کے منافی ہے، جس پر برونائی نے دھتکے ہیں۔ اقوام متحدہ نے بھی اپنے رد عمل کا اظہار کیا ہے اور ان قوانین کو انسانی حقوق کی خلاف ورزی قرار دیا ہے، اقوام متحدہ کی جانب سے ان قوانین کو ظالمانہ اور غیر انسانی قرار دیتے ہوئے کہا گیا ہے کہ یہ حقوق انسانی کے تحفظ کے سلسلہ میں بڑا دھچکا ہیں۔ حقوق انسانی کی تنظیم انٹرنیشنل فیڈریشن آف انسانی رائٹس اور دیگر اداروں نے کہا ہے کہ برونائی کا پینٹل کوڈ ایک ایسا مسودہ قانون ہے جس میں بہت سے قسم ہیں، اور اس کی کئی شقیں حقوق انسانی کی خلاف ورزی کرتی ہیں، اس منصوبے کو پانچ برس قبل بھی بڑے پیمانے پر مذمت کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ ”حقوق انسانی کی ایک دوسری تنظیم ہیومن رائٹس واچ کا کہنا ہے کہ ”یہ اقدام تروٹ واطلی کے دور کی ظالمانہ سزاؤں کے نظام کو اپنانے کے مترادف ہے، جس بات کی آج کی ایک سو برسوں کی اس جدید دور میں کوئی گنجائش نہیں ہے۔“ اس نے برونائی کی حکومت کو خبردار کیا ہے کہ نئے شرعی قوانین کے اطلاق سے غیر ملکی سیاح اور تاجر برادری کی توجہ کم ہو جائے گی، کیوں کہ اس کی وجہ سے انسانی حقوق بری طرح متاثر ہوں گے۔ سوال یہ ہے کہ انسانی حقوق کی تنظیموں کو نفاذ اسلام پر ظلم نظر آتا ہے، مگر چین و برما میں، یہاں تمل، فلسطینیوں کی آہ و بکا اور فریاد پر کان دھرنے اور ان ظالم حکومتوں کے خلاف دو لفظ کہنے کی فرصت و ہمت نہیں ہے۔

اسلامی قوانین کے نفاذ کی عالمی برادری کی طرف سے مذمت اور مخالفت خلاف توقع نہیں ہے، اور خود برونائی کے لیے بھی نہیں ہے، ظاہر ہے کہ اتنے بڑے قدم کی ہر سمت سے مذمت تو ہوتی ہی تھی، اس مذمت میں عالمی برادری اور عالمی طاقتوں کے علاوہ مغرب کی کٹھ پتلی میڈیا بھی پیش پیش ہے، جو برونائی کے جرائم پیشہ اور بے راہ رویوں کو بڑھا چڑھا کر بونا کر پیش کر رہا ہے، لیکن جو چیز توقع کے عین مطابق ہے وہ برونائی کی شجیدگی اور جھل ہے، برونائی کے سرکاری اعلامیہ میں کہا گیا ہے شرعی قوانین ایسے جرائم کے خلاف ہیں جو اسلامی تعلیمات کے منافی اور خلاف ہیں، اور یہ قوانین ہر فرد کو چاہے اس کا تعلق کسی بھی مذہب سے ہو مکمل آزادی اور تحفظ کی ضمانت دیتے ہیں۔ برونائی کی سرکاری ویب سائٹ پر جاری اعلامیہ میں ہے ”سالہ بادشاہ سلطان حسن البلقیہ نے کہا ہے کہ وہ لوگوں سے یہ امید نہیں رکھتے کہ وہ شرعی قوانین کے نفاذ کے ان کے فیصلے سے متفق ہوں گے یا اس کو قبول کریں گے، لیکن انتہائی کافی ہوگا کہ دنیائے انہی قوم کا اسی طرح احترام کرے جیسا کہ برونائی دوسروں کا کرتا ہے۔ میں اپنے ملک میں شرعی قوانین دیکھنا چاہتا ہوں کیوں کہ اسی کے ذریعہ جرائم پر قابو پانا ممکن ہے، اور ہم دنیا بھر میں ترقی بھی کر سکتے ہیں۔ وزیر قانون اور مذہبی امور کے وزیر نے مشرق پر پریس کانفرنس کرتے ہوئے کہا: ”آج ہمارے لیے خوش کا دن ہے کہ مستقبل میں ہم جبران کو اسلام اور قرآنی احکامات کے مطابق سراسیمہ دیکھیں گے۔ عالمی تنقید پر رد عمل ظاہر کرتے ہوئے ان کا کہنا تھا کہ برونائی کے اندرونی معاملات کو حکومت اور عوام ہی اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں، لہذا بیرونی ممالک یا ایجنسیوں کو اس میں دخل اندازی اور مداخلت کرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اور نہ ہی ہم اس حوالے سے کوئی بیرونی باؤ برداشت کریں گے۔ اگر کسی شخص کے بارے میں چار لوگ گواہی دیں گے تو عدالت اسی حساب سے فیصلہ کرے گی، ہم اپنی سر زمین پر کسی گندے فعل اور گناہ کو نفاذ کی اجازت نہیں دے سکتے۔“ ایک انتہائی چھوٹی سی ریاست کی طرف سے انتہائی شجیدگی اور جھل کے ساتھ اٹھایا گیا قدم تبھی صحیح اور نیک ہے، مرکز طوع اسلام کے لیے سبق ہے، مسلم دنیا کے لیے پیغام ہے، اور اس تسلسل کی طرف اشارہ ہے جو قدم بقدم آہستہ آہستہ منزل کی طرف رواں دواں ہے۔

اپنی بچیوں کی حفاظت کیجئے

معصوم زہرا

ہم بچیوں کی تعلیم و تربیت میں اس قدر گنہگار ہوجاتے ہیں کہ کئی بار ان کی حفاظت کا پہلو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ بطور صنف نازک ایک ماں کے جذبات ہم سے اچھا بھلا کوئی سمجھ سکتا ہے؟ لیکن اس جذباتی لگاؤ سے زیادہ آگہی ضروری ہے کیونکہ تربیت کے ساتھ بیٹی کی حفاظت ضروری ہے۔ اس کے لیے سب سے پہلا کردار ماں ہی ادا کرتی ہے، بچیاں محفوظ ہوں گی تو ان کی بہترین تربیت کا خواب پورا ہو سکے گا۔ بچیوں کے مسائل پر ہی نہیں بلکہ ان کی تمام حرکات و سکنات پر نظر رکھیں اور جہاں کہیں کچھ بھی غیر معمولی ہوا ان سے پیار محبت سے پوچھنے کی کوشش کریں۔ اگر چہ اس بات میں کوئی شک نہیں کہ اساتذہ، والدین کا دوسرا روپ ہوتے ہیں لیکن آپ کو اس بات پر آنکھیں بند کر کے اندھا اعتماد نہیں کرنا۔ یہ دیکھیں کہ جن اساتذہ کو آپ اپنی بچیوں کے لیے منتخب کر رہی ہیں وہ بھروسے کے قابل ہیں بھی یا نہیں۔ ہم اکثر یہ سنتے ہیں کہ فلاں بچی کے ساتھ اساتذہ نے غیر مناسب رویہ رکھا یا فلاں نے بچیوں کے ساتھ زیادتی کی۔ کچھ عرصہ قبل کسی سے ملاقات ہوئی تو انھوں نے بتایا کہ ان کے رشتہ دار اپنی بچی کا خوف سمجھنے سے قاصر تھے، لیکن جب وہ ان کے گھر ملاقات کے لیے گئے تو اپنی دور اندیشی کی بدولت بھانپ گئے کہ بچی کو خوف کسی اور سے نہیں بلکہ اپنے بھوت سے ہے۔

اب تک اس بات کا رونا تھا کہ مسلم گھروں میں لڑکیوں کی تعلیم کا اہتمام نہیں لیکن اب تعلیم پر پوری توجہ ہے پھر بھی معاشرہ محبت کرنے والی ماؤں، وفا شعار بیویوں اور سلیقہ مند، دین پسند بہن بیٹیوں سے محروم ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے لڑکیوں کی تعلیم پر توجہ ضرور دی لیکن غلط ڈھنگ پر، والدین مطمئن ہیں کہ انھوں نے اپنی بچیوں کو پڑھنے میں لگا دیا مگر پھر اس کی فکر نہیں کہ وہ کیا پڑھ رہی ہیں اور ان کو جو ماحول مل رہا ہے وہ کس قدر سازگار ہے؟

تعلیم کے ساتھ تربیت کے اس فقدان کو گھر کے ماحول میں دور کیا جاسکتا ہے، اور یہ بھی سچ ہے کہ جتنی اچھی تربیت والدین کر سکتے ہیں دوسرا کوئی نہیں کر سکتا بشرطیکہ انھیں اس کا احساس ہو اور پوری فکر بھی، پرانے دور میں جب تعلیم کی کمی تھی، والدین میں یہ احساس پوری شدت سے کارفرما تھا، تربیت کے معاملے میں کسی طرح کی تساہلی یا بے اعتنائی گوارا نہیں کی جاتی تھی، چنانچہ اس وقت کی لڑکیاں امور خانہ داری میں ماہر بھی ہوتی تھیں اور ساتھ ہی ان میں حد درجہ کا جھل بھی ہوتا تھا، اچھی بری بات برداشت کرنے کا غیر معمولی مادہ ہوتا تھا، وہ جس گھر اور ماحول میں جاتی تھیں اپنے آپ کو اس رنگ میں رنگ لیتی تھیں، ان کی کسی بات سے اجنبیت کا احساس نہیں ہوتا تھا، کوئی بات مرضی کے خلاف ہوتی تو خندہ پیشانی سے برداشت کرتی تھیں۔

لیکن آج کل کی لڑکیاں تعلیم یافتہ ہونے کے باوجود ان خوبیوں سے تہی دامن ہیں، اعلیٰ اخلاق قدروں کا ان میں فقدان ہے، وہ اپنی مرضی کے خلاف چھوٹی سی بات بھی گوارا نہیں کر سکتیں، سسرال والوں کی کمزوریوں کو تلاش کرنا پھر اس کا اچھا نمانہ ان کی عادت ہی بنتی جا رہی ہے۔ اگر اپنے ساتھ جینز کی لعنت لے کر آئی ہیں تو اس کا غرور اس کے سر چڑھ کر بولتا ہے۔ آج کل کی لڑکیوں کا زیادہ تر وقت گھر سے باہر گزرتا ہے، اور اگر گھر میں رہتی ہیں تو اکثر موبائل فون پر مصروف رہتی ہیں۔

یورپ و امریکہ اور مغرب زدہ گھرانوں کی حالت ہمارے سامنے ہے، جہاں لڑکیوں کی تعلیم کا گراف سب سے اونچا ہے، ہنر بیا بھی لڑکیاں پڑھی لکھی ہوتی ہیں، لیکن اخلاقی انارکی، نفسانیت اور عریانیت کی وہاں میں بالکل عام ہے۔ اس لئے بچوں کو بچپن سے ہی تربیت دیں کہ جس طرح ان کی اپنی راپوٹی ہے، اسی طرح دوسروں کی بھی ہے۔ چاہے بہن بھائی ہی کیوں نہ ہوں کوئی بھی کام کرنے سے قبل ایک دوسرے سے اجازت لیں مثلاً بھائی بہن کے کمرے میں اجازت لے کر جائے، اسی طرح بہن بھی مختلف باتوں کی اجازت لے اور یہ تب ہی ممکن ہے جب آپ خود یہ عمل کر کے دکھائیں مثلاً جہاں بیٹیاں بیٹھی ہوں اس جگہ میں جاتے ہوئے ان سے اجازت لیجئے۔

والدین کے سبب اکثر و بیشتر بچوں یا بچیوں کو ملازم کے پود کر جاتے ہیں۔ اگر آپ کا بچہ یا بچی کسی بڑے کے ساتھ نہیں باہر جانے میں یا تنہائی میں وقت گزارنے میں چپکلائے تو کبھی بھی اس کو مجبور نہ کریں بلکہ وہ معلوم کرنے کی کوشش کریں کہ آخر اس کی کیا وجہ ہے۔ ساتھ ہی ساتھ ہی بھی نظر رکھیں کہ اسے کہیں بڑی عمر کے کسی مخصوص شخص کی صحبت تو پسند نہیں۔

صرف بیچہ ہی نہیں بلکہ ہم میں سے کتنے ہی بڑے ایسے ہوں گے، جو یہ بات سمجھنے سے قاصر ہیں کہ آپ کے باڈی رائٹس کیا ہیں؟ آپ نے کتنے فاصلے پرہ کر کسی سے بات کرنی ہے؟ کسی سے ہاتھ ملاتے ہوئے کن باتوں کا خیال رکھتا ہے وغیرہ وغیرہ۔ لیکن بطور ماں آپ کا فرض ہے کہ آپ بچیوں کو لڈچ اور بیڈچ سے آگاہ کریں۔ بیڈچ اور لڈچ سے متعلق آگہی فراہم کرنا اساتذہ یا میڈیا کا ہی نہیں آپ کا بھی کام ہے۔ بچوں سے اس بارے میں بات کرتے ہوئے شرمندگی محسوس نہ کریں، انھیں بتائیں کہ جسم کے مخصوص حصوں کو چھونے کی اجازت کسی کو بھی نہ دیں۔ بلا وجہ کسی کی گود میں بیٹھنے سے گریز کریں، پیار لینے سے ہی نہیں کسی کو بھی پیار کرنے یا چاکلیٹ لینے سے بھی گریز کریں۔ بچوں اور بچیوں کو اسکیل کرے میں ہرگز ساتھ نہ سلائیں۔

موجودہ حالات میں مسلمانوں کے لیے لائحہ عمل

مولانا خالد سیف اللہ رحمانی سکریٹری آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ

بھلائی کا ضامن ہے، اس لئے ہمیں دین کے معاملہ میں پوری طرح ثابت قدم رہنا چاہئے، مسلمان اس سے کہیں بڑے بڑے امتحان سے گزر چکے ہیں، وقتی طور پر وہ کچھ دشواریوں سے ضرور دوچار ہوئے، لیکن ایمان پر ثابت قدمی اور دین پر جمنا اور وجہ سے ان کی شناخت اور پہچان کو کوئی نقصان نہیں پہنچایا جاسکا؛ بلکہ دین سے ان کا تعلق اور بڑھ گیا، اور یہ عہد صحابہ سے ہوتا رہا ہے، غزوہٴ احد کے موقع پر ابو سفیان نے مشرکین مکہ کی طرف سے مسلمانوں کو پہنچنے دیا کہ وہ آئندہ سال دوبارہ بدر کے میدان میں آئیں اور مقابلہ کریں، رسول اللہ نے اس پہنچنے کو قبول فرمایا؛ چنانچہ آئندہ سال آپ ستر (۷۰) مسلمانوں کے ساتھ بدر کے میدان میں پہنچے، ابو سفیان بھی مشرکین مکہ کے لشکر کے ساتھ مکہ مکرمہ سے نکلا اور ”مرالظہر ان“ نامی مقام تک آیا، اللہ تعالیٰ نے اس کے دل میں رعب ڈال دیا اور اس نے واپسی کا ارادہ کر لیا، مگر خیال آیا کہ اگر مسلمان بدر پہنچے اور ہم نہیں پہنچے تو بہت شرم کی بات ہوگی، اس نے ایک تدبیر کی کہ نعم ابن مسعودؓ (جو اب تک مسلمان نہیں ہوئے تھے) کو بلکہ جارہے تھے، ان سے کہا: چوں کہ اس سال بہت قحط ہے، اس لئے ہم واپس لوٹ جانا چاہتے ہیں؛ لیکن اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نکلے اور میں نہیں نکلا تو مسلمانوں کی ہمت بڑھ جائے گی؛ اس لئے تم ان کو سمجھاؤ کہ وہ مقابلے پر نہیں آئیں اور اس کے بدلہ ہم تم کو دس اونٹ دیں گے، جب نعم آئے تو دیکھا کہ مسلمان سفر کی تیاری کر رہے ہیں، انھوں نے مسلمانوں سے غزوہٴ احد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ انھوں نے تمہارے گھر آ کر تمہارے بہت سے لوگوں کو قتل کر دیا، اب اگر تم ان کی طرف جاؤ گے، تو تم میں سے کوئی بچ کر واپس نہیں آئے گا، بعض مسلمان بھی ان کی اس بات سے متاثر ہو گئے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دیکھ کر فرمایا: اس ذات کی قسم! جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، میں تو ضرور نکلوں گا، چاہے تمہارا ٹکٹا پڑے۔

”والذی نفس محمد بیدہ لأخو جن البہم ولو وحدی“ (مفاتح الغیب: ۵۷۲۸) اس موقع پر یہ آیت نازل ہوئی: اَلَّذِیْنَ قَالَ لَهُمُ النَّاسُ إِنَّ النَّاسَ قَدِ جَمَعُوا لَكُمْ فَاتَّقُوا اللَّهَ فَمَا هُمْ بِإِيمَانًا وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ۔ (آل عمران: ۱۷۳)

یہ لوگ ہیں کہ جب لوگوں نے ان سے کہا: تمہارے مقابلہ میں لوگ اکٹھا ہو گئے ہیں، تم ان سے ڈر کر رہو تو اس سے ان کا ایمان اور بڑھ گیا اور انھوں نے کہا: ہمارے لئے اللہ ہی کافی ہے اور وہی بہترین کارساز ہے!

اس وقت بھی یہی صورت حال ہے کہ اسلام دشمن طاقتیں متحد ہو گئی ہیں اور وہ مسلمانوں کو خوف و دہشت میں مبتلا کرنا چاہتی ہیں، گوشتی، بے شری رام اور وندے ماترم کھلانے کے عنوان سے جا بجا مسلمانوں پر حملے کئے جا رہے ہیں، نامنصفانہ قتل کے واقعات پیش آ رہے ہیں، بعض جگہ مسلمانوں کا بائیکاٹ بھی کیا جا رہا ہے، یہ سب مشرکین مکہ کے رویہ کے بازگشت ہے، اس طرح کے واقعات پیش آتے رہے ہیں اور پیش آتے رہیں گے؛ لیکن اس دین حق کے لئے اللہ کے پیغمبروں نے تکلیفیں اٹھائیں اور ان کے رتقائے نے جان و مال کی مصیبت کو برداشت کیا، بائیکاٹ کی صعوبتوں کو سہا؛ لیکن ان کی زبان پر ایک ہی نعرہ رہا: حَسْبُنَا اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ

یہی کیفیت آج کے حالات میں بھی مسلمانوں سے مطلوب ہے، یہ بات علماء، مذہبی قائدین اور مسلم سماج کی نمائندہ شخصیتوں کو عام مسلمانوں تک پہنچانی ہوگی، انھیں ان صحابہ کی یاد دلائی ہوگی، جنھوں نے ناقابل تصور مشقتوں کو برداشت کیا؛ لیکن ان کے قدم میں کوئی تزلزل نہیں آیا، آج بھی ہر ماوراء چین جیسے ملک میں ایمان پر قائم مسلمانوں کی مثالیں موجود ہیں، اگر ہم مسلمانوں کو یہ نہیں سمجھا پائے کہ ایمان کی دولت ہماری جان اور ہماری زندگی سے بھی زیادہ عزیز ہے، تو ان مشکل حالات میں ہم ایمان کی حفاظت اور حق پر ثابت قدمی کے سب سے اہم فریضہ کو ادا نہیں کر پائیں گے۔

اسی لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثابت قدمی کی دعا فرمایا کرتے تھے: ”اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْئَلُكَ الْبَقَاءَ فِي الْأَمْرِ وَالْعَزِيمَةَ عَلَى الرَّشْدِ۔“ (نسائی، عن شداد بن اوس: ۵۴۳)

حضرت معاذ بن جبلؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے مجھے دس باتوں کی نصیحت فرمائی، ان میں سے پہلی بات یہ ہے کہ چاہے تمہیں قتل کر دیا جائے اور چاہے تم کو زندہ کر دیا جائے؛ لیکن اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرانا:

”لا تشرك بالله شيئا وان قلت وحرقت“ (مسند احمد، عن معاذ بن جبل: ۲۳۸۵)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نصیحت کی اور فرمایا کہ دشمن سے مذہب کی تماند نہ کرو؛ لیکن اگر اس کی نوبت آتی ہے تو صبر سے کام لو اور یاد رکھو کہ جنت تلواروں کے سائے کے نیچے ہے:

”فاذا لقيتموہ فاصبروا۔“ (بخاری، حدیث نمبر: ۲۸۱۸)

افسوس کہ گذشتہ چند ہی دنوں میں بہت سے مسلمان کھلانے والوں کی زبان بدل گئی اور وہ ظالم کو ظالم کہنے سے بھی کترانے لگے؛ حالانکہ یہ بہت بڑا جہاد ہے۔

حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سب سے بڑا جہاد ظالم بادشاہ کے سامنے حق بات کہنا ہے:

”ان من اعظم الجهاد كلمة عدل عند سلطان جائر۔“ (ترمذی، حدیث نمبر: ۲۱۷۴)

مومن کی شان یہ ہے کہ زانٹوں کی وجہ سے نہ اس کا ضمیر بدلے اور نہ اس کی زبان تبدیل ہو؛ بلکہ وہ ہر حال میں باطل کی مزاحمت جاری رکھے، اور انصاف اور سچائی کے خلاف کوئی بات قبول نہیں کرے۔

بعض تاریخی روایت کے مطابق عہد فاروقی ہی میں مسلمان ہندوستان میں قدم رکھ چکے تھے، وہ ایک تاجر کی حیثیت سے اس ملک میں داخل ہوئے تھے؛ لیکن اس وقت مسلمانوں کے اندر دعوتی جذبہ اس قدر کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا کہ وہ جہاں جاتے اور جس کام کے لئے جاتے، دین حق کی امانت بھی اپنے ساتھ لے کر جاتے اور لوگوں تک اللہ کے پیغام کو پہنچاتے، مسلمانوں کا یہ گروہ جنوبی ہند کے مالا بار علاقہ میں بحیثیت تاجر وارد ہوا، اب بھی اس کے بعض شواہد موجود ہیں، پھر بنو امیہ کے عہد میں ہی سمندری قزاقوں کی سرکوبی اور سندھ کے باشندوں کو ظالم حکمران سے نجات دلانے کے لئے ۱۳ء میں محمد بن قاسمؓ پہنچے، انھوں نے ظالم حکمرانوں پر قابو پایا اور مقامی باشندوں پر حسن اخلاق کے ایسے نقوش چھوڑے کہ ان کے واپس ہونے کے بعد بھی عرصہ تک لوگوں نے ان کا جسم بنا کر پرستش کی، محمد بن قاسم اگر چہ فوج کے جلو میں آئے تھے؛ لیکن انھوں نے فولا دنی تلوار سے زیادہ اخلاق کی تلوار سے کام لیا اور اس کی وجہ سے بڑے پیمانہ پر لوگوں نے اسلام قبول کر لیا؛ چنانچہ سندھ کا علاقہ جو پاکستان میں ہے، اس کی غالب اکثریت اس وقت سے آج تک حلقہٴ بگوش اسلام ہے۔

پھر اس کے بعد ۷۷۷ء میں مغرب کی طرف سے عجمی نژاد نو مسلم قبائل ہندوستان کی طرف بڑھے اور مختلف خاندانوں نے یہاں آ کر حکومت کی، یہ اگرچہ مسلمان تھے؛ لیکن ایک آدھ فرماں رواؤں کو چھوڑ کر دعوتی جذبہ سے محروم تھے، انھوں نے اشاعت اسلام کے بجائے خوبصورت اور ہڈ شکوہ عمارتوں کی تعمیر پر توجہ دی، اگرچہ اس سے عوام کو فائدہ ہوا؛ کیوں کہ اس زمانے میں یہ مزدوروں کو روزگار فراہم کرنے کا ایک ذریعہ تھا، اسی طرح انھوں نے ملک کی بھلائی کے بہت سے کام کئے، جیسے: زراعت کو ترقی دینا، آب پاشی کا انتظام، سڑکوں کی تعمیر، موبیلیٹیوں کی پرورش کے شعبہ میں ترقی، اس زمانے کے معیار کے لحاظ سے صنعتوں کو بڑھانا وغیرہ؛ لیکن انھوں نے دعوت دین کی طرف کوئی خاص توجہ نہیں کی، انھوں نے تمام رعایا کے ساتھ انصاف اور برابری کا سلوک کیا؛ اسی لئے مسلمان حکمرانوں کے دور اقتدار میں بہت کم بغاوت کے واقعات ملتے ہیں، تاہم جیسا کہ حکمرانوں کا رواج رہا ہے، ان سے بعض اوقات زیادتیاں بھی ہوئی ہیں اور یہ اپنے ہم مذہب لوگوں کے ساتھ بھی ہوئی ہیں اور غیر مسلموں کے ساتھ بھی، تاہم یہ پورا دور امن و امان اور اطمینان کا دور رہا۔

مسلمانوں کے بعد انگریز آئے، انھوں نے تمام ہندوستانیوں پر بڑے مظالم ڈھائے، مگر مسلمان ان کے ظلم و جور کا زیادہ شکار ہوئے؛ کیوں کہ وہ ان کو اپنا حریف خیال کرتے تھے؛ لیکن ہندو دن و دن اور دوسرے مذہب کے ماننے والوں پر بھی ستم ڈھانے لگے، یہاں تک کہ ہندوؤں اور مسلمانوں نے مل کر اور شیر و شکر کو آ زادی کی لڑائی لڑی، تقریباً ۲۰۰ سال کی جدوجہد کے بعد انگریز اس ملک کو چھوڑنے پر مجبور ہوئے، ہر حکمران کی خواہش ہوتی ہے کہ رعایا میں اتحاد نہ ہو؛ کیوں کہ رعایا کا آپسی اختلاف حکمرانوں کے تحت اقتدار کو مستحکم رکھتا ہے؛ چنانچہ انھوں نے مسلمانوں اور ہندوؤں کے درمیان منظم طور پر نفرت پیدا کی اور اس مقصد کے لئے مسلم دور کی تاریخ مسخ کرنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی، انگریزوں کے ایجنڈے کو آگے بڑھانے کے لئے ایک فرقہ پرست برہمن لالی لائی گئی، جس نے آرائیں ایس کی صورت اختیار کی، اگر آرائیں ایس کی موجودگی کو ایک لفظ میں بیان کیا جائے تو وہ ہے: مسلم دشمنی؛ کیوں کہ ہندوؤں کو متحرک کرنے کے لئے ان کے پاس اس کے سوا کوئی اور فارمولہ نہیں ہے، آرائیں ایس ۱۹۴۷ء میں اپنے ایجنڈے کو بروئے کار لانا چاہتی تھی؛ لیکن جمہوریت پسند فرقہ پرستوں کی موجودگی کی وجہ سے اسے کامیابی حاصل نہیں ہو سکی اور گاندھی جی کے قتل نے ملک میں اس کے خلاف نفرت کی لہر پیدا کر دی، مگر انھوں نے کچھ ہلے اور پیچھے منسوبے بنائے مختلف مقاصد کے لئے ادارے قائم کئے، بلکہ پھر مرتب کئے، باندھی سے اپنے تڑپتی کیمپ لگاتے رہے، اس کے لئے انھوں نے بعض عالمی واقعات و تجربات کا مطالعہ بھی کیا، خاص کر نازی ازم اور اسرائیل کی پالیسیوں کا گہرائی سے جائزہ لیا اور اسرائیل کے نفرت انگیز مشنٹ پسند طرز عمل کو اپنے لئے مشعلی راہ بنایا، نیز اپنے چہرے کو بین الاقوامی سطح پر قابل قبول بنانے کے لئے اس کی مدد بھی حاصل کی۔

آخر وہ ۷۰ سال کی کوششوں کے بعد قضاقتدار کی مختلف سیڑھیوں سے چڑھتے ہوئے آج اس کے باوجود پر قابض ہو چکے ہیں اور چاہتے ہیں کہ اس ملک کی ہر چیز زعفرانی رنگ میں رنگ جائے، شاید اگر انسانوں کو جسمانی طور پر رنگا جاسکتا تو وہ اس سے بھی نہیں چوکتے، موجودہ صورت حال یہ ہے کہ کمیونسٹوں کا قلعہ ٹوٹ چکا ہے اور ہندوستان میں جو سیاسی پارٹیاں اپنے آپ کو سیکولر کہا کرتی تھیں، انھوں نے ہتھیار ڈال دیے، اب اس وقت فرقہ واریت کے مقابلے میں کوئی سیاسی پارٹی نہیں ہے، جو کھڑی ہونے کو تیار ہو، نفرت اور تشدد کا رخ پوری طرح اقلیتوں کی طرف ہے اور بالخصوص مسلمانوں کی طرف؛ کیوں کہ بعض اقلیتیں تو ملک کے دستور کے لحاظ سے ہندوؤں کے زمرے میں شامل کر دی گئی ہیں، رہ گئے مسلمان اور عیسائی، تو عیسائی پوری طرح اکثریتی فرقہ پرستی کے سامنے سر بسجود ہیں اور انھوں نے تہذیبی اور ثقافتی لحاظ سے ”ہندو تو“ کو قبول کر لیا ہے؛ اس لئے اب مسلمانوں کو بظاہر تنہا ہی اس لڑائی کو لڑنا اور اپنی شناخت کو باقی رکھنا ہے، اس میں زیادہ سے زیادہ ان کو کچھ انصاف پسند ایسے لیڈروں، دانشوروں اور صحافیوں کا ساتھ مل سکتا ہے، جن کا تعلق اکثریتی فرقہ سے ہے۔

سوال یہ ہے کہ ان حالات میں مسلمانوں کو کیا کرنا چاہئے، اور مختلف میدانوں میں ان کا کیا منصوبہ ہونا چاہئے؟ اس پس منظر میں چند باتیں ذکر کی جاتی ہیں:

پہلی بات یہ ہے کہ مسلمانوں میں اپنے دین اور اپنی شریعت پر ثابت قدمی پیدا کی جائے، ہمارا یقین ہے کہ اسلام دین حق ہے، اور یہ اللہ تعالیٰ کا نازل کیا ہوا ابدی پیغام ہے، جو سچائی اور انصاف پر مبنی اور دنیاؤ خرت کی



سیّد محمد عادل فریدی



بہار بورڈ کا اکیڈمک کیلنڈر جاری

بہار اسکول انڈیا میں بورڈ نے جمعرات کو اکیڈمک کیلنڈر جاری کر دیا، بورڈ کے چیئر مین نے انڈیا کے اکیڈمک کیلنڈر جاری کرتے ہوئے میٹرک اور اضر میڈیٹ کے امتحانوں کی تاریخ کا بھی اعلان کیا، کیلنڈر میں پریکٹیکل امتحان کی تاریخ بھی دی گئی ہے۔ کیلنڈر کے مطابق ۲۰۲۰ء میں اضر میڈیٹ کا امتحان ۱۳ فروری سے ۱۳ فروری تک ہوگا، ۱۰ جنوری سے ۲۲ جنوری تک پریکٹیکل امتحانات ہوں گے۔ میٹرک کا امتحان ۱۷ فروری سے شروع ہوگا اور ۲۵ فروری تک جاری رہے گا، میٹرک کا پریکٹیکل امتحان ۲۰ جنوری سے ۲۲ جنوری تک ہوگا۔ اس اکیڈمک کیلنڈر میں ای لائن فارم بھرنے، فیس جمع کرنے، ڈی ای ایل ایڈس سال اول اور دوم کے امتحانوں کی تاریخ اور امتلا رہائشی اسکول کے امتحانات کے متعلق تفصیلات بھی درج ہیں۔ اکیڈمک کیلنڈر دیکھنے کے لیے بہار بورڈ کی آفیشل ویب سائٹ <http://biharboardonline.bihar.gov.in> پر لگا ان کر سکتے ہیں۔

یونیورسٹیوں میں جلد ہی شروع ہوگا ۱۹ ہزار اساتذہ کی بحالی کا عمل

طویل عرصے سے اساتذہ اور عملہ کی بحالی میں بہار کی تمام یونیورسٹیوں اور محققہ کالجوں میں بڑے پیمانے پر تقرری کا عمل شروع ہونے جا رہا ہے، یونیورسٹیوں اور کالجوں میں اساتذہ کے تقریباً نو ہزار خالی عہدوں پر تقرری جولاہی سے شروع ہوجائے گی۔ اس کے لیے محکمہ تعلیم نے بہار اسٹیٹ یونیورسٹی سروس کمیشن کو نوٹیفیکیشن بھیجے کی تیاری مکمل کر لی ہے۔ اس سے قبل یونیورسٹی گرانٹ کمیشن (یو بی سی) نے بھی چھ ماہ میں یونیورسٹیوں اور محققہ کالجوں میں اساتذہ کے خالی عہدوں پر تقرری کا عمل مکمل کر لینے کی ہدایت محکمہ تعلیم کو دی ہے۔ ساتھ ہی غیر تدریسی ملازمین کے ۲۰ ہزار سے زائد خالی عہدوں کو بھی پُر کیا جائے گا۔

ریاست کی کس یونیورسٹی میں اساتذہ کی کتنی جگہیں خالی ہیں:

☆ مگدھ یونیورسٹی	۱۳۳۳	☆ برکھور کورسنگ یونیورسٹی	۵۹۶	☆ پنڈت یونیورسٹی	۳۹۲
☆ اللت نارائن مٹھلا یونیورسٹی	۱۱۹۹	☆ بی این منڈل یونیورسٹی	۶۹۸	☆ بہار یونیورسٹی	۱۱۶۰
☆ مولانا مظفر الحق یونیورسٹی	۵۵	☆ سکا ناٹھی یونیورسٹی	۸۲۶	☆ پرکاش یونیورسٹی	۶۳۶
☆ کامیشورنگھ مسکرت یونیورسٹی ۳۸۰ (محوالہ روزنامہ انقلاب)					

جے ای ای ایڈوائس کا نتیجہ نکلا؛ لڑکوں میں چندریش اور لڑکیوں میں ششم فرسٹ

مہاراشٹر کے بلار پور کی گپت کار بھنگے چندریش نے آئی آئی ٹی میں داخلہ کے لئے جے ای ای ایڈوائس امتحان کی قومی رینٹنگ میں ٹاپ کیا ہے جبکہ گجرات کے احمد آباد کی شہنشاہ نے لڑکیوں میں پہلا مقام حاصل کیا ہے۔ اتر پردیش کے الہ آباد کے ہاشم کو گنگو نے دوسری پوزیشن حاصل کی ہے اور دہلی کے آر جت بونانے تیسری پوزیشن حاصل کی۔ مدھیہ پردیش میں ستنا کے سمن چین نے معذروں کے زمرے میں ٹاپ کیا ہے۔ درج فرسٹ ذات کے زمرے میں بھوشور کے سبھت سبھت اور قبائلی زمرے کے امیدواروں میں جے پور کے پیش راج ٹاپ پر ہیں۔ ہاشم نے پانچواں پوزیشن میں پہلی جگہ حاصل کی ہے۔ اقتصادی طور پر کمزور طالب علموں کے زمرے میں آندھرا پردیش کے حیدرآباد سے متصل ماہا پور کے ڈی چندر شیکھرا ایس ایس جیتا ہویا نے ٹاپ کیا ہے۔ لڑکیوں میں دوسرا مقام ماہا پور کی ایس ایس وگنا جبکہ ممبئی کی تلپ پانڈے نے تیسرا مقام حاصل کیا ہے۔ جے ای ای ایڈوائس ۲۰۱۹ء کے نتیجے میں کل ۱۳۱۹۱۶ (ایک لاکھ اسی تین ہزار نو سو سولہ) امیدواروں نے امتحان دیا تھا جن میں سے ۳۸۷۵۰ (تیس ہزار سات سو پانچ) طلبہ پاس ہوئے۔ ان میں ۵۳۶۱ (پانچ ہزار تیر سو چھتیس) لڑکیاں شامل ہیں۔ اس سال ۵۸۸ (آٹھ ہزار سات سو اٹھاون) لڑکیاں اور ۳۰۹۳ (تین ہزار چورائیس) لڑکیاں ٹاپ کیا گیا ہے۔ (یو این آئی)

کوکا تائیں ڈاکٹروں پر حملہ کے خلاف ڈاکٹروں کا ملک گیر احتجاج

کوکا تائیں ڈاکٹروں پر حملے کے خلاف چل رہی ڈاکٹروں کی ہڑتال نے ملک گیر احتجاج کی شکل اختیار کر لی ہے۔ کوکا تائیں سرکاری اور ریڈیٹ ڈاکٹرز کی دونوں ہڑتال پر ہیں اور وزیر اعلیٰ متاثرہ جی کی طرف سے کام پر لوانے کا اٹھی میٹم دیے جانے کے باوجود وہ پیچھے ہٹنے کو تیار نہیں ہیں۔ دریں اثناء کوکا تائیں یہ آگ اب ملک کی مختلف ریاستوں تک پہنچ گئی ہے اور ڈاکٹروں نے سنجیدگی کا اظہار کرتے ہوئے دہلی، ممبئی، پونے، پٹنہ، رائے پور، بھوپال وغیرہ متعدد شہروں میں ہڑتال شروع کر دی ہے۔ دریں اثناء مغربی بنگال میں تین دنوں تک طبی خدمات ٹھپ رہنے کے بعد جمہوریت کو وزیر اعلیٰ متاثرہ جی نے دوپہر کو کوکا تائیں واقعہ ریاست کے سب سے بڑے سرکاری اسپتال ایس ایس کے ایم میڈیکل کالج اسپتال کا دورہ کیا تھا۔ وہاں انہوں نے احتجاجی ڈاکٹروں کو فوری ہڑتال ختم کرنے کا الٹی میٹم دیا تھا۔ متنازع ڈاکٹروں سے دوپہر دو بجے تک احتجاج ختم کرنے کے لئے کہا تھا۔ حالانکہ ان پر متنازع الٹی میٹم کا کوئی اثر نہیں پڑا اور انہوں نے اسپتال میں ہی متنازع خلاف نعرے بازی کی۔

کیا ہے اصل معاملہ؟

کوکا تائیں سرکاری این آر ایس اسپتال میں ایک 75 سالہ مریض کی موت کے بعد اس کے اہل خانہ نے مبینہ طور پر جوینر ڈاکٹر کے ساتھ مار پیٹ کی تھی، اس کے بعد منگل کی صبح سے وہاں احتجاج کی آگ بھڑک اٹھی اور معمول کی خدمات کو ٹھپ کر دیا گیا۔ فوت ہونے والے شخص کے اہل خانہ نے ڈاکٹر پر لاپرواہی کا الزام عائد کیا ہے۔ مار پیٹ میں ایک زیر تربیت ڈاکٹر پر یہاں بھڑکی کے سر پر گہری چوٹ لگی ہے۔ اسے کوکا تائیں پارک سرکس واقع اٹھی ٹیوٹ آف نیوروسائنس کے آئی سی یو میں داخل کرایا گیا ہے۔ (محوالہ قومی آواز)

بھلیک میں مودی اور عمران خان کے درمیان دعا سلام

کرغزستان کے بھلیک میں منعقدہ شنگھائی تعاون تنظیم (اس سی او) سربراہ اجلاس کے دوران ہندوستانی وزیر اعظم نریندر مودی اور پاکستان کے وزیر اعظم عمران خان کے درمیان دعا سلام ہوئی اور دونوں نے غیر رسمی طور پر ایک دوسرے کو مبارکباد دی۔ اجلاس کے دوران ہندوستانی وزیر اعظم نریندر مودی نے پاکستان کو الگ تھلگ اور شرمندہ کرتے ہوئے اس کے وزیر اعظم عمران خان کے سامنے کہا کہ جو ملک دہشت گردوں کو محفوظ پناہ اور تحفظ اور مالی مدد دے کر اسے فروغ دے رہے ہیں، انہیں اس کے لئے جوابدہ ٹھہرایا جانا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ ہندوستان دہشت گردی سے نمٹنے کے لئے ایک بین الاقوامی سطح کی کانفرنس کا اپیل کرتا ہے، انہوں نے ۹ جون کے اپنے سری لنکا کے دورے کے تجربے کا اشتراک کرتے ہوئے کہا کہ ”گزشتہ اتوار سری لنکا کے دورے کے دوران، میں بینٹ انٹونی چرچ گیا تھا۔ وہاں مجھے دہشت گردی کا وہ گھناؤنا چہرہ دیکھنے کو ملا جو کہیں بھی، کبھی بھی ظاہر ہو کر روز معصوموں کی جان لیتا ہے۔“ مسٹر مودی کی طرف سے دہشت گردی کے خلاف ظاہر کیے گئے ہندوستان کے عزم کو کانفرنس میں موجود روس کے صدر ولادی میر پوتن اور چین کے صدر شی جن پنگ نے بھی غور سے سنا۔ مسٹر مودی نے شنگھائی تعاون تنظیم کے رکن ممالک کا علاقائی انسداد دہشت گردی فریم ورک کے تحت تعاون بڑھانے کی بھی اپیل کی۔ (یو این آئی)

ہندوستان اور کرغزستان میں سرمایہ کاری کے فروغ سے متعلق تبادلہ خیال

ہندوستانی وزیر اعظم نریندر مودی نے ہندوستان اور کرغزستان کی کاروباری برادری سے دونوں ممالک میں سرمایہ کاری میں اضافہ کے امکانات تلاش کرنے پر زور دیتے ہوئے کہا کہ دونوں ممالک کے درمیان تجارت اور سرمایہ کاری کو فروغ دینے کے لئے دو طرفہ سرمایہ کاری معاہدوں پر غور کرنے کے علاوہ ایک شیخ سالہ منصوبہ پر عمل ہو رہا ہے۔ مسٹر مودی نے کرغزستان کے صدر جین بے کو سورون بے کے ساتھ جمعہ کو ہند کرغزستان کاروباری فورم کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ کاروبار کے لئے سازگار حالات پیدا کرنے کے لئے ایک مشترکہ نظام بنایا جا رہا ہے۔ (یو این آئی)

سوڈان میں فوجی تختہ پلٹ کی کوششیں؛ ٹی ایم سی

فوجی تختہ پلٹ کے بعد مستقل طور سے اقتدار کی باگ ڈور سنبھالنے والی سوڈان کی عبوری فوجی کونسل (ٹی ایم سی) نے کہا ہے کہ اس سال اپریل میں اس وقت کے صدر عمر البشیر کو ہٹانے جانے کے بعد بھی تختہ پلٹ کی کئی کوشش کی گئی ہیں۔ ٹی ایم سی کے ترجمان شمس الدین قباہی نے جمعرات کو نامہ نگاروں کی ایک کانفرنس میں بتایا کہ تختہ پلٹ کی دو کوششوں کو نامہ کیا گیا ہے اور اس تعلق سے کئی فوجی افسران کو گرفتار کیا گیا ہے۔ (یو این آئی)

سعودی عرب نے چرچ حملے کے ۵ ملز مین سری لنکا کے حوالے کیے

سعودی عرب نے ایئر تہوار پر چرچ حملوں میں ملوث جماعت سے تعلق رکھنے والے ۵ مشتبہ افراد کو سری لنکا کے حوالے کر دیا۔ سری لنکا کی پولیس نے چرچ حملوں میں سہولت کار کا کردار ادا کرنے والے ۵ مشتبہ افراد کی سعودی عرب سے گواہی کی تصدیق کرتے ہوئے بتایا ہے کہ ان ملزمان میں پیشمل توحید جماعت کا سینئر رہنما محمد ملہان بھی شامل ہے۔ ان افراد کو سری لنکا کی نشاندہی پر دی سے حراست میں لیا گیا تھا، بعد ازاں ان افراد کو جدہ لایا گیا جہاں ضروری قانونی کارروائی کے بعد ملز مین کو کو بیوٹیج دیا گیا۔ واضح رہے کہ رواں برس عبسائیوں کے مذہبی تہوار ایئر تہوار کے موقع پر سری لنکا کے ۶ چرچوں میں تقاریب اور تہوار میں شرکت کے لیے دنیا بھر سے آنے والے مہمانوں کی قیام گاہ ۶:۱۵ ملگژری ہوٹلوں پر خود کش حملہ کیا گیا تھا جس میں ڈھائی سو سے زائد افراد ہلاک ہوئے تھے۔ (نیوز ایسپیرس)

دنیا کا سب سے کم پُر امن ملک کون سا؟

بین الاقوامی تھنک ٹینک ”دی اٹمی ٹیوٹ آف اکانومک اینڈ پیس“ نے ۲۰۱۹ء کی رپورٹ میں دنیا کے ۱۶۳ ملکوں کی امن کے لحاظ سے درجہ بندی کی ہے۔ اس رپورٹ میں کل ۱۶۳ ممالک میں سے پاکستان کا شمار ۱۵۳ نمبر پر ہے۔ دنیا کے پُر امن ممالک میں سر فرسٹ آکس لینڈ ہے، دوسرے نمبر پر نیوزی لینڈ جبکہ پرتگال، آسٹریا اور ڈنمارک تیسرے، چوتھے اور پانچویں نمبر پر ہیں۔ دنیا کے کم پُر امن ممالک میں پہلے نمبر پر افغانستان، دوسرے نمبر پر شام جبکہ تیسرے اور چوتھے نمبر پر جنوبی سوڈان اور یمن ہیں۔ اس فہرست میں ایٹلیا کا شمار بائیسویں، ایران کا شمار چوبیسویں جبکہ امریکہ کا شمار ۱۶۵ ویں نمبر پر ہے۔ (بی بی سی لندن)

کیا ”گیانا“ تیل کے ذخائر برآمد ہونے کے بعد دنیا کا امیر ترین ملک بن جائے گا؟

یہ سننے میں ناقابل اعتبار لگتا ہے لیکن جنوبی امریکہ کے دوسرے غریب ترین ملک ”گیانا“ کی ساڑھے سات لاکھ آبادی کی کسی دولت آسمان کی بلندیوں تک پہنچ سکتی ہے، تیل کی دریافت کے بعد یہ خطے کے امیر ترین ممالک کی فہرست میں شامل ہو سکتا ہے۔ لیکن کیا گیانا تیل کی نام نہاد دولت سے بچ کر اسے اپنے عوام کی فلاح و بہبود کے لیے استعمال کرے گا؟ گذشتہ برس نومبر میں گیانا کے دار الحکومت جارج ٹاؤن میں امریکی سفیر جیرے ہولوو نے بتایا: ”بہت سے لوگوں کو ابھی تک یہ پتا ہی نہیں کہ یہ کتنی بڑی بات ہے، ۲۰۱۵ء آنے دیجیے یہاں کی جی ڈی پی میں ۳۰۰ فیصد سے ۱۰۰۰ فیصد تک کا اضافہ ہو جائے گا، یہ بہت وسیع ہے، آپ اس خطے کے امیر ترین بلکہ مکمل طور پر دنیا کے امیر ترین ملک بن جائیں گے۔“ (بی بی سی لندن)

اچھی طرح ہاتھ دھویئے، بیماریوں سے محفوظ رہیے

جاسم محمد

بخار، نفاہت اور مونونیو کلیوسس: اگر کوئی شخص مونونیو کلیوسس کے مرض میں مبتلا ہے تو بخار، دروسر، بدن کا درد، نفاہت اور کمزوری اس کی عام علامات ہوں گی۔ اس کا مریض تھو کے، پھینکے یا لعاب گرانے تو دوسرے افراد سے متاثر ہو سکتے ہیں۔ اسی لیے ہاتھ دھونے کا عمل آپ کو اس کے جراثیم سے بچاتا ہے اور یوں آپ مونونیو کلیوسس سے محفوظ رہ سکتے ہیں۔

منہ، پیر اور ہاتھوں کے انفکشن: بچوں میں کوسیکی وائرس سے ان کے ہاتھوں اور بیروں میں تکلیف دہ سوزش دھواہی ہے جس کا الزام اچھی طرح ہاتھ دھو کر ہی کیا جا سکتا ہے۔ اسکولوں میں ایک سے دوسرے بچے میں یہ مرض عام طور پر پھیلتا ہے۔ اس سے بچاؤ کے لیے اپنے بچے کو اچھی طرح ہاتھ دھونا سیکھائیں اور اس امر کو لازمی بنائیں۔

حاصل کی حفاظت: حاملہ خواتین اگر صفائی ستھرائی میں احتیاط نہ کریں تو بچہ پانچواں اور چھٹی جیسے ایک مرض، ہرپس کی نسل کے جراثیم جسم کے اندر جا کر نامولود بچے کو جنم میں بھی متاثر کر سکتے ہیں۔ اس کے خطرناک جراثیم بچے کی دماغی صلاحیت، بصارت اور سماعت کو بھی متاثر کر سکتے ہیں۔ اس کی وجہ سے سائٹومیکلو وائرس ہے جو صابن سے ہاتھ دھونے پر ختم ہو جاتا ہے۔

اسٹاف اور ایم آر ایس وائرس: اسٹاف Staph وائرس کی ایک قسم ایم آر ایس اے وائرس ہے جو عام طور پر جلد اور ناک کی رطوبت میں پلتا ہے۔ ایم آر ایس اے اینٹی بائیوٹکس کو ناکام بنانے کے لیے عالمی شہرت رکھتا ہے یعنی اس پر دو انٹیمپٹ کرتی، اگر یہ جسم کے اندر چلا جائے تو خون، جوڑوں اور قلب کو متاثر کر کے جان لیوا بھی ثابت ہو سکتا ہے۔ اس کی علامات میں جلد پر سرخ دھبے اور پھوٹے بن جاتے ہیں۔ ضروری ہے کہ زخموں کو ڈھانپ کر رکھا جائے اور اچھی طرح ہاتھ دھونے کا عمل متاثر کر سکتے ہیں۔ اس کی وجہ سے بچا جا سکتے۔

ہیبائٹائیس ای: ہیبائٹائیس ای یرقان، کمزوری اور بخار کا شکار بن کر انسانوں کو طویل عرصے تک بستر سے اگلا سکتا ہے۔ ہاتھ دھونے کا عمل ہیبائٹائیس ای وائرس سے آپ کو محفوظ رکھتا ہے۔

حالی ادارہ صحت (ڈبلیو ایچ او) نے ہاتھ دھونے کے عمل کو اتنی اہمیت دی ہے کہ ہر سال "ہینڈ واشرنگ ڈے" یعنی ہاتھ دھونے کا عالمی دن منایا جاتا ہے۔ اچھی طرح ہاتھ دھونے کے عمل سے کئی اقسام کے جراثیم، میکسیریا اور وائرس ہم سے دور ہوتے ہیں جو گردوغبار، جانوروں یا دیگر انسانوں سے ہمارے ہاتھوں تک منتقل ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن ماہرین ان امراض سے بچانے کا بہترین حل یہی بتاتے ہیں کہ ہاتھ دھونے کے معمول کو کسی بھی طرح نظر انداز نہ کیا جائے۔ مثلاً ہاتھ دھونے سے ڈائری کا خطرہ ۵۸ فیصد تک کم ہو جاتا ہے۔ لیکن اقوام متحدہ کے مطابق صرف ۵ فیصد افراد ہی ایسے ہیں جو درست طریقے سے ہاتھ دھوتے ہیں۔ اسی لیے ہاتھوں کو درست انداز سے دھونے کی پختہ عادت اپنا کر درج ذیل امراض سے بچا جا سکتا ہے۔

پیٹ کے امراض: نور وائرس اتنے خطرناک ہوتے ہیں کہ اس کا ایک وائرس بھی آنتوں اور معدے کا مرض پیدا کر سکتا ہے۔ اگر صاف پانی سے یا اکلنے والے پینڈ واشر (یعنی نائز) سے ہاتھ دھو لیجئے تو اس مرض کا پھیلاؤ ۶۰ فیصد تک کم ہو جاتا ہے۔

فلو (Flu): بہت چھوٹے اور بہت بزرگ افراد دونوں کے لیے فلو کی وبا جان لیوا ثابت ہوتی ہے۔ صرف سال ۲۰۱۸ اور ۲۰۱۹ میں پوری دنیا میں فلو سے ۸۰ ہزار افراد اموات ہوئی تھیں کیونکہ یہ تیزی سے پھیلنے والا مرض ہے۔ ہاتھ دھونے سے فلو کے جراثیم دور ہو جاتے ہیں اور یوں آپ اس موڈی بلکہ جان لیوا انفکشن سے بھی محفوظ رہتے ہیں۔

گلابی آنکھ: صبح کے وقت آنکھیں چپکانا اور ان پر پھونچنا یا تم جانے کا عمل گلابی آنکھ یا پانک آئی کو ظاہر کرتا ہے۔ یہ انفکشن عموماً بچوں میں ہوتا ہے۔ ہاتھ دھونے اور اینٹی ساف رکھنے سے اس مرض سے بچا جا سکتا ہے۔

سالمونیلا وائرس اور امراض: سالمونیلا وائرس آنتوں کے علاوہ بھی دیگر کئی بیماریوں کی وجہ بنتا ہے۔ بچوں کے ہینڈ زک کی تبدیلی، متاثرہ خوراک اور گلے سڑے پھول، کچے گوشت کو دھونے یا ہاتھ لگانے کے بعد ناپا ہاتھوں کو اچھی طرح دھوئیں تاکہ سالمونیا وائرس ختم ہو جائیں۔ اس طرح آپ اس خطرناک وائرس کے حملے سے محفوظ رہ سکتے ہیں۔

کر وفاقیتی طلبہ کو۔ لار شپ فراہم کرنے، اور مقابله جانی امتحانوں کے لیے معاشی طور پر غریب اقلیتی طلبہ کو مفت کوشننگ کی ہولڈ فرام کرنے کا بھی منصوبہ بنایا گیا ہے۔ انہوں نے مدرسوں کے نصاب کے تعلق سے کہا کہ مدرسوں میں ہندی، انگریزی، ریاضی، سائنس اور کمپیوٹر کی تعلیم کو لازمی کیا جائے گا۔ (انجینی)

والدین کی خدمت نہ کرنے پر ملے گی سزا؛ بہار کا پینہ کا فیصلہ

حکومت بہار نے پینہ کا فیصلہ کیا ہے کہ ریاست میں رہنے والی اولاد اگر اپنے والدین کی خدمت نہیں کرے گی تو اس کو جیل کی سزا ہو سکتی ہے۔ والدین کی شکایت پر ایسی اولاد کے خلاف کارروائی کی جائے گی۔ حال ہی میں ہوئی کا پینہ کی ایک میٹنگ میں اس سے متعلق ایک تجویز کو منظور دی گئی ہے۔ والدین کی دیکھ بھال نہ کیے جانے سے متعلق شکایتوں کی سنوائی ضلع مجسٹریٹ کریں گے۔ وزیر اعلیٰ نے تشیش مارکی صدارت میں ہونے والی کانفرنس میں اس میٹنگ میں ۱۵ احتجاجیوں کو منظور دی گئی، جس میں کشمیر کے پلوامہ میں گردانہ حملہ میں مارے گئے بہار کے جوانوں کے ورثہ نگاروں کو ریاست حکومت میں نوکری دینے کے فیصلہ شامل ہے، اس کے علاوہ ایسے بزرگوں کے لیے جنہیں کہیں سے پنشن نہیں مل رہی ہے، انہیں پنشن دینے کے لیے تجویز بھی منظور ہوئی، اس کے تحت ۶۰ سال سے زیادہ عمر کے بزرگوں کو ۲۰۰۰ روپے ماہانہ پنشن دیا جائے گا۔ (انجینی)

بہار میں چھگی بخار سے مرنے والے بچوں کی تعداد ۶۳ رہی

بہار میں چھگی بخار (Acute Encephalitis Syndrome) سے اب تک ۶۳ بچوں کی موت ہو چکی ہے۔ مظفر پور سے سول سرجن ڈاکٹر سیلیم سہاسنگ نے بتایا کہ ضلع کے شری کریشیا میڈیکل کالج اسپتال میں اس بیماری کا علاج کر رہے ۵۵ اور کچھ یو ال اسپتال میں ۱۱ بچوں کی موت ہو چکی ہے۔ انہوں نے بتایا کہ اس بیماری سے متاثر ہونے والے بچوں میں داخل ۶۸ بچوں میں نو حالت نازک سے جبکہ کچھ یو ال اسپتال میں نو ہیں سے پانچ بچوں کی حالت نازک بتائی گئی ہے۔ سبھی ضروری اقدامات کیے جا رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ان دنوں اسپتال میں مختلف اضلاع سے آئے بچوں کا علاج چل رہا ہے۔ سب سے زیادہ متاثرین بیتا مٹی مظفر پور، وشالی، شیوہر، مویشی، بھارتیہ کے ہیں۔ اس بیماری کی روک تھام اور اس کے تیز لوگوں کو بیدار کرنے کیلئے طبی علاقوں میں لاؤڈ اسپیکر کے توسط سے تشہیر کی جارہی ہے اور گھر گھر جا کر احتیاط برتنے کیلئے پمفلٹ تقسیم کئے جا رہے ہیں۔ ساتھ ہی ہر ایک گھر تک آواہیں کے پیکٹ بھی کی جارہی ہے۔ (انجینی)

نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہوئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زکوٰۃ ارسال فرمائیں، اور نئی آرڈر کو پن پرائمر خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل فون نمبر اور پتے کے ساتھ پن کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل کاؤنٹ نمبر پر ڈائریکٹ بھی سالانہ یا ششماہی زکوٰۃ اور بقایا جمع کئے گئے رقم بھیج سکتے ہیں۔ مندرجہ ذیل موبائل نمبر پر رجسٹر کریں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168
Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233
Mobile: 9576507798

نقیب کے شائقین کے لیے خوشخبری ہے کہ اب نقیب مندرجہ ذیل سوشل میڈیا کاؤنٹس پر آن لائن بھی دستیاب ہے۔
Facebook Page: http://www.imaratshariah
Telegram Channel: https://t.me/imaratshariah

اس کے علاوہ ادارت شرعیہ کے انشیل ویب سائٹ www.imaratshariah.com پر بھی لاگ ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید ویڈیو، معلومات اور ادارت شرعیہ سے متعلق تازہ خبریں جاننے کے لیے ادارت شرعیہ کے ٹویٹر، فیس بک، واٹس ایپ، ای میل اور یوٹیوب چینل @imaratshariah کو فالو کریں۔

(مینجر نقیب)

تین طلاق کے خلاف پھر بل پیش کرے گی حکومت

مرکزی حکومت ایک مرتبہ پھر تین طلاق پر روک لگانے کے لئے بل لانے کی تیاری کر رہی ہے۔ بی جے پی کا کہنا ہے کہ یہ ایسا بل ہے جو تین طلاق پر پابندی کو باطل کر دے گا۔ اس بل پر حکومت لکیشن کی رپورٹ پر بھی غور کرے گی۔ مرکزی وزیر قانون رونی ٹھنگر پراسا نے کہا ہے کہ تین طلاق کی رسم پر پابندی عائد کرنے کے لئے حکومت پارلیمنٹ میں پھر سے بل لے کر آئے گی۔ گزشتہ مئی ۱۶ اور ۱۷ کو سہما کے تحلیل ہونے کے بعد تین طلاق پر پابندی لگانے والے متنازعہ آرڈیننس کی بیجا ختم ہوئی کیوں کہ یہ پارلیمنٹ سے منظور نہیں ہو پایا اور راجیہ سہما میں معلق رہ گیا۔ راجیہ سہما میں پیش کیا گیا معلق بل کو سہما کے تحلیل ہونے کے ساتھ ختم نہیں ہوتا، حالانکہ لوگ سہما سے منظور اور راجیہ سہما میں معلق بل کی بیجا ختم ہو جاتی ہے۔ یکساں سول کوڈ کے حوالے سے پوچھے گئے ایک سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ حکومت اس ایجنڈے پر سیاسی غور خوش کرے گی۔ وہ اس ایجنڈے پر رپورٹ پر بھی غور کرے گی۔ گزشتہ سال ۱۱ مئی کو لکیشن نے اس معاملہ پر عمل رپورٹ پیش کرنے کے بجائے جاری کئے گئے بل میں کہا تھا کہ اس وقت یکساں سول کوڈ کی ضرورت ہے اور نہ ہی یہ لازمی ہے۔ لکیشن نے شادی، طلاق، نان نفقہ اور خواتین و مرد کی شادی کی عمر سے متعلق قوانین میں تبدیلی کی صلاح دی تھی۔ (سی ڈی بات)

طلاق ثلاثہ بل کی مخالفت کرے گی بے ڈی یو

پارلیمنٹ کے بجٹ سیشن میں طلاق ثلاثہ کے تعلق سے مرکزی حکومت بل پیش کرنے کی تیاری میں ہے۔ بے ڈی یو این ڈی اے میں شامل بے ڈی یو نے صاف کہہ دیا ہے کہ وہ طلاق ثلاثہ کے معاملہ میں حکومت کے ساتھ نہیں ہے۔ بے ڈی یو کا کہنا ہے کہ طلاق ثلاثہ بل پر ہم حکومت کے ساتھ نہیں ہیں، یہ سماجی مسئلہ ہے اور اس کو سماج سطح پر حل کیا جانا چاہئے، راجیہ سہما میں پارٹی اس بل کی حمایت نہیں کرے گی۔ واضح ہو کہ طلاق ثلاثہ بل کے علاوہ آرٹیکل ۳۰۷، ۳۰۸ اور ۳۰۹ کے تحت راجیہ سہما میں منظور ہونے والے بے ڈی یو بلوں کے پی کے سے الگ اپنا الگ موقف ظاہر کر چکا ہے۔ (انجینی)

بہار سے باہر بے ڈی یو این ڈی اے کا حصہ نہیں

بے ڈی یو کے قومی صدر اور بہار کے وزیر اعلیٰ کمار کی صدارت میں ہوئی قومی مجلس عاملہ کی میٹنگ میں بڑا فیصلہ کیا گیا ہے، اس کے مطابق بے ڈی یو کا حصہ نہیں ہے، جموں و کشمیر اور دہلی میں اپنے دم پر آئینی اختیارات میں شریک ہوگا۔ میٹنگ میں طے کیا گیا کہ پارٹی بہار سے باہر اپنی توسیع کرے گی اور بہار سے باہر این ڈی اے کا حصہ نہیں ہوگی، ہاں آئندہ برس ہونے والے بہار کے آئینی اختیارات میں وہ بی جے پی کے ساتھ شامل رہ کر انتخاب لڑے گی۔

حکومت کرے گی مدرسوں کی جدید کاری

مرکزی حکومت پورے ملک کے مدرسوں کو نین اسٹریٹیم تعلیم سے جوڑنے کا منصوبہ بنا رہی ہے، وزیر برائے اعلیٰ امور حکومت ہند پنچا عمر اس نفی دی کہ لہا کہ مدرسوں کی جدید کاری کی جائے گی اور ان کے اساتذہ کو مختلف تربیتی اداروں سے تربیت دلائی جائے گی۔ انہوں نے کہا کہ اگلے پانچ سالوں میں حکومت نے پانچ

کتاب سے محبت کرو

محمد عارف اقبال ایڈیٹر اردو بک ریویو نئی دہلی

ورلڈ بک ڈے (عالمی یوم کتاب) ہر سال ۲۳ اپریل کو منایا جاتا ہے۔ گزشتہ کم سے کم دو دہائی سے عالمی دن کا سیلاب سا آیا ہوا ہے۔ ہر کوئی اپنے پسندیدہ عالمی دن پر اپنی خوشیوں کو پیش کرنا گزیر سکتا ہے۔ یہ عالمی دن شاید یاد دہانی ہے ان لوگوں کے لیے جو زندگی کے بعض اہم موضوعات کو فراموش کر دیتے ہیں۔ یہ سلسلہ کتنے کام نہیں لیتا۔ ایسا لگتا ہے کہ اب تو ہر عالمی دن نوجوان نسل کے لیے ایک دلفریب مزاج کا موضوع بن گیا ہے۔ ایسا شاید اس لیے ہو رہا ہے کہ اب انسانی قدروں اور اخلاقیات کے مضامین ہمارے تعلیمی نصاب سے یکسر خارج کر دیے گئے ہیں۔ انہی عالمی دنوں میں ایک دن کتاب کے لیے مختص ہے۔ ممکن ہے کہ ۶۰-۷۰ سال قبل اس دن کو شہید کی کے ساتھ منایا جاتا ہو۔ اب تو صورت حال یہ ہے کہ چھٹے عالمی دنوں میں عالمی یوم کتاب ایک رسمی دن بن گیا ہے۔ اس دن کے حوالے سے دانش ایپ پر شاید کوئی پیغام موصول ہوتا ہو۔ یورپ اور امریکہ میں ممکن ہے کہ عالمی یوم کتاب کو ترقی خراج عقیدت پیش کیا جاتا ہو کہ وہاں اب بھی کتابوں سے محبت اور کتاب کے مطالعہ کا رجحان سب سے زیادہ ہے۔ جہاں تک برصغیر کی علمی اور ادبی کیفیت ہے، قصہ ماضی جتنا تانا بکا ہے، حال اسی قدر ناگفتہ بہ نظر آتا ہے۔ بی بی سی اردو سروس (لنڈن) کے معروف و ممتاز بروڈ کاسٹر جناب رضاعلی عابدی (۳۰ نومبر ۱۹۳۵ء، ۱۹۹۶ء) میں ریٹائرڈ ہوئے لیکن ان کا علمی اور ادبی سفر ہنوز جاری ہے۔ وہ کئی شاہکار کتابوں کے مصنف ہیں، جرنیلی سرگ (۱۹۸۶) اور شیر دریا (۱۹۹۲) کے مصنف رضاعلی عابدی کی ایک اہم کتاب ”کتابیں اپنے آپ کی“ ۲۰۱۲ء میں چھپی، یہ وہی رضاعلی عابدی ہیں جنہوں نے نایاب کتابوں اور کتاب کتب خانوں کی کوشش میں سخت اور دشوار گزار سفر کیا۔ چند دن قبل جب ان کا ایک مختصر مضمون کتاب سے محبت کرو پڑھنے کا اتفاق ہوا تو میں نے محسوس کیا کہ اس مضمون کو اپنے قارئین سے شیئر کیا جائے۔ رضاعلی عابدی کا یہ مضمون نذر قارئین ہے: ”ابھی کچھ روز ہوئے دینا نے کتاب کا دن منایا۔ ہم نے ملک تینوں کی ایک تصویر دیکھی، یوم کتاب کے موقع پر تعلیمی اداروں کے لڑکے لڑکیاں تینوں کی شاہراہ بوقیہ کے درمیانی فٹ پاتھ پر بیٹھ کر کتابیں پڑھ رہے ہیں۔ ذرا تصور کیجئے، یہاں سے وہاں تک، تاحد نگاہ جوان لڑکے لڑکیاں کتابیں کھولے بیٹھے ہیں اور شاہراہ سے سر جھکا کر پڑھ رہے ہیں۔ یہ دنیا والوں کے لیے پیغام کا ڈھنگ ہے کہ کتاب سے محبت کرو اور اس سے بڑھ کر یہ کہ کتاب کا احترام کرو۔ بعد میں ہم نے ٹیلی ویژن پر دیکھا، دنیا بھر میں کتاب کا دن منایا گیا۔ ہمارے معاشرے میں کتاب کو ہمیشہ بہت اہمیت حاصل رہی ہے۔ کتاب سے محبت کی نشانیاں ہم نے ان لوگوں کے ہاں دیکھیں جو کتاب کو عزیز جان تصور کرتے ہیں۔ مجھے ملتان کے لطیف الزماں خاں مرحوم ہمیشہ یاد ہیں گے جن کے پاس غالب کے موضوع پر کتابوں کا بڑا ذخیرہ جمع تھا۔ میں خاص طور پر ان کے گھر گیا اور دیکھا کہ بیٹوں اور کتابوں پر کاغذ چڑھا کر بڑے سلیقے سے آراستہ کر رکھا ہے۔ اوپر سے یہ ہر کتاب کا ریکارڈ محفوظ ہے کہ کہاں کچی اور دھا بھری کسی درویش بیٹھی۔“

بقیہ اصحاب صفہ..... اس سوال کا جواب بالکل صاف ہے کہ اسلام کے عروج کے دور میں انہی علماء میں سے حسب المیبت علماء خلافت، حکومت، احتساب، قضاء، افتاء، خطابت، تبلیغ، دن، مدرس و تدریس تصنیف و تالیف، وغیرہ وغیرہ مناصب پر فائز تھے، جب کہ علوم اسلامیہ میں دین و دنیا کی تفریق تھی اور ”رجال دین“ اور ”رجال دنیا“ کے درمیان کچھ زیادہ وسیع فاصلہ تھا۔ دین کی بنیاد پر دنیا کی تعلیمات کی روشنی میں انجام پاتے تھے۔ لیکن اس دور میں بھی اگر مسلمان اپنے دین اسلام سے بالکل بے نیاز اور بے تعلق نہ بنیں تو ان کے بچوں کے لیے تعلیم قرآن، ان کی مساجد کے لیے امام خطیب و مؤذن، شب و روز کی زندگی میں پیش آنے والے معاملات میں شرعی احکام بتلانے کے لیے مفتیان، کرام اور علوم دینیہ (قرآن و حدیث و فقہ) کی حفاظت کے لیے معابد دینیہ و مدارس اسلامیہ میں تدریس کے مناصب تو اب بھی موجود ہیں، پھر علماء کی فکر معاش کا بھانہ بنا کر کیوں مدارس دینیہ کی مخالفت کی جاتی ہے؟ اگر مسلمان اس امر کا عہد کر لیں کہ ہم میرا کام خطیب یا قاعدہ مستعد عالم ہوگا تو پورا ملک کے مدارس کے طلبہ و علماء کی تعداد اس ایک ہی ذمہ ضرورت کو بشکل پورا کر پائے گی۔ درس قرآن و تعلیم اطفال، تعلیم قرآن (حفظ و ناظرہ) نیز تدریس علوم دینیہ و افتاء یعنی مدرسین و مفتیان مدارس اسلامیہ کی ضرورت اس کے علاوہ رہے گی۔ آخراں مرچید نیوی (عصری) تعلیم کا مقصد یہی تو ہے کہ کپیٹ کی پرورش ہو سکے اور حکومت کا دفتری نظام چل سکے، لیکن جس کثرت سے لڑکوں اور لڑکیوں کی عصری تعلیم کا ہیضہ ملک میں پھیل رہا ہے، کیا اس کی نسبت سے سرکاری عہدے اور مناصب اتنے ہیں کہ سب کو لگے جاسکے؟ پھر اس تعلیم کی اتنی مخالفت کیوں نہیں کی جاتی جتنی علوم دینیہ اور علماء دین کی کی جاتی ہے؟ درحقیقت مسئلہ صرف دینی علماء و طلبہ کی معاش کا نہیں ہے، بلکہ دینیوں کے فارغ التحصیل طلبہ کی معاش کا مسئلہ اس سے بدرجہا مشکل ہے۔ ایسی صورت میں بڑے فسوس کا مقام ہے کہ جو افراد اللہ اور اس کے رسول علیہ الصلاۃ والسلام کے دین کی حفاظت کر رہے ہیں اور امت محمدیہ کے لیے راہ سعادت و نجات کو محفوظ کر رہے ہیں ان کو لڑکے اور نوجوانوں کو معاش کا مسئلہ سمجھا جا رہا ہے اور جن افراد کا معاشرہ میں صرف یہی مقام ہے کہ اپنے پیٹ بھرنے کی فکر کریں اور حکومت کی منشیوں کو چلائیں ان کی قدر دانی اور حوصلہ افزائی کی جاتی ہے۔ فیہا للعجب ویا للاسف! دراصل اگر یہ علماء دین کی معاش کا مسئلہ کوئی مشکل ہے اور اس مشکل کو حل کرنا ضروری ہے تو اس کا حل صرف یہ ہے کہ میٹرک تک کی تعلیم دینی اور دینیوں کو شہرک رکھا جائے، بلکہ میٹرک تک کی تعلیم کی بنیاد پر تعلیم پر ہوا و عربی زبان کی تعلیم و تدریس لازمی ضروری ہو، تاہنا کہ ایک میٹرک پاس طالب علم بھی بقدر ضرورت دونوں شعبوں کی خدمات انجام دے سکے۔ درحقیقت یہ مشکل ہمارے غلط نظام تعلیم ہے بلکہ برطانوی عہد کے ملعون طریقہ تعلیم نے پیدا کی ہے اور شوشی قسمت سے آج تک اسی نقش قدم پر ہم چل رہے ہیں۔ مختصر یہ کہ اس معاملہ میں اگر قصور ہے تو صرف جدید نظام تعلیم کا ہے۔ اگر ابتدائی تعلیم سے لے کر میٹرک تک کی تعلیم میں علم دین کا دوفرہ شہل کر لیا جائے، بلکہ زیادہ تر توجیہ دین پر ہی مرکوز ہو اور جدید ہر توجیہ ثنائی درجہ میں تو رجال دین اور رجال دنیا کی تفریق خود بخود ختم ہو جائے گی، جس نے مسلمانوں کے معاشرے پر بہت برا اثر ڈالا ہوا ہے اور تکلیف دہ خلیج حائل ہو گئی ہے، اللھم اھد قومی فانھم لا یعلمون۔

بقیہ اسلامو فوبیا کا بڑھتا ہوا رجحان - اسباب و تدارک..... خدمت خلق کی طرف توجہ: اسلامو فوبیا کے بڑھتے ہوئے رجحان کے سدباب کے لیے عالمی سطح پر خدمت خلق کو فروغ دینا بھی از حد ضروری ہے، مخلوق کی خدمت کرنا اور ان کی راحت رسانی کے لیے کوشاں رہنا دین کا ایک اہم شعبہ ہے، اور اس کی خود اسلام نے ترغیب دی ہے، اور پریشان حال لوگوں کی مدد کرنے کو بڑے اجر و ثواب کا عمل قرار دیا ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا ایک امتیازی وصف خدمت خلق تھا، پریشان حال لوگوں کی مدد کرنا اور بے بسوں کے کام آنا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ایک روشن باب تھا، جب پہلی مرتبہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس وحی آئی اور آپ گھبرا کر اپنے دولت کدہ پر تشریف لائے تو حضرت خدیجہ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان الفاظ میں سلی دی: ”کلا والسلسہ انک لتصل الرحم، وتحمل الکمل وتقرى الضیف وتعين علی نواصب الحق (الحديث) ہرگز نہیں اللہ کی قسم البتہ آپ کو صلہ رحمی کرتے ہیں، اور ناداروں کا بوجھ اٹھاتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں، اور حق کی راہ میں پیش آنے والے مصائب میں مدد کرتے ہیں۔ اس لیے ہم مسلمانوں کی مذہبی ذمہ داری ہے کہ ہم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اس سٹی ہوئی سنت کا اہتمام کریں، غریبوں اور مسکینوں کی مدد کریں، پریشان حال لوگوں کی خبر گیری کریں، غم زدہ اور مصیبت زدہ لوگوں کے کام آئیں اور باطنی ترقی و تہذیب و ملت سے عمل انجام دیں۔

اصلاح عمل کسی طرف توجہ: اسلام دشمنی کی مخالف لہر کو روکنے کے لیے ہم مسلمانوں کی ایک ذمہ داری یہ بھی ہے کہ ہم اپنے اعمال کا محاسبہ کریں، حسنا اور نیکیوں کی بخش اپنے دلوں میں فروزاں کریں، میناات اور گناہوں سے بچنے کا خاص اہتمام کریں، معاشرتی زندگی مثلاً: نکاح، طلاق، بخل و جہیز میں جو افرارے انتہائی پائی جاتی ہے اس کو دور کرنے کی خاص طور پر توجیہ دینے کی ضرورت ہے، اسی طرح اخلاقی سطح پر جو مسلم سماج میں گراواٹ آئی ہے، جھوٹ، دھوکہ، خباث، چوری، وعدہ خلافی جیسے سنگین گناہ جو آج ہماری پہچان بن چکے ہیں، اور ان اخلاقی برائیوں میں مبتلا ہونے کی وجہ سے مسلمان بدنام ہیں، ضرورت ہے کہ ہم ان خرابیوں کو دور کرنے کی کوشش کریں، اور اپنے اندر صالح اور خوش گوارا انقلاب لانے کا عزم مصمم کریں۔

میڈیا اور ذرائع ابلاغ پر کنٹرول: میڈیا اور ذرائع ابلاغ کی طاقت و قوت سے آج کون انکار سکتا ہے؟ اس پلٹ فارم سے رائے عام کو بھرا کر کیا جاتا ہے، افکار و نظریات کا زاویہ تبدیل کیا جاتا ہے، انقلاب اور تبدیلیوں کا پیش خیمہ ثابت ہوتا ہے، بد قسمتی سے آج اس پر صیہونی طاقتوں کا غلبہ ہے، جن کے رگ و دیر میں اسلام دشمنی داخل ہے، چنانچہ وہ اس اہم اور موثر پلٹ فارم سے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ہرزہ سرائی کرتے ہیں اور اسلام احکام کو توہین و تنقیص کرتے ہیں اور غیر مسلموں کے دلوں میں اسلام اور مسلمانوں سے عداوت و دشمنی کا بیج بوٹتے ہیں، ایسے حالات میں سخت ضرورت ہے اس بات کی کہ مسلمان میڈیا اور ذرائع ابلاغ کے سرچشمہ پر کنٹرول کریں اور اسلام کی صحیح اور درست ترجمانی کے لیے اس کے استعمال کو یقینی بنائیں، غیر مسلموں کے اشکالات کا معروضی اور مثبت انداز میں جواب دیں، مذہب اسلام کی معنویت اور اس کی اہمیت کو اچھے انداز میں پیش کریں۔ اس سے بھی ان شاء اللہ اچھے اور مفید اثرات مرتب ہوں گے اور اسلامو فوبیا کے بڑھتے ہوئے نیل بلا نیچر پر بند بانہ منہ میں یہ عہد و معاد ثابت ہوگا۔

ملی سرگرمیاں

محمد عادل فریدی

کرنے کے اہل ہو سکیں اور ان کے اندر ملک میں قانون شریعت کے تحفظ اور عائلی نزاعات کے حل کے لئے قائم ہونے والے دارالقضاء ودارالافتاء کی ذمہ داریاں نبھانے کی صلاحیت پیدا ہو سکے۔ المعہد العالی کا نصاب دو سالہ ہے، جس میں فقہ القرآن، فقہ الحدیث، مفاد شرع، فقہ، اصول فقہ، قواعد فقہ، اصول افتاء اور فرائض کے علاوہ مسلم پرسنل لاء کے ابواب پر خصوصی نظر اور قضاء وافتاء کی خصوصی تربیت اور عملی مشق کرائی جاتی ہے۔ بقدر ضرورت انگریزی، ہندی اور کمپیوٹر کی بھی تعلیم دی جاتی ہے۔ طلبہ کے قیام و طعام کا نظم معہدی طرف سے ہے۔ اس کے علاوہ سال اول کے طلبہ کو 600 روپے اور سال دوم کے طلبہ کو 800 روپے ماہانہ بطور وظیفہ دیئے جاتے ہیں۔ امسال داخلہ کے لئے تقریبی امتحان مورخہ ۱۲ شوال ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۶ جون ۲۰۱۹ء روز اتوار سے شروع ہوگا اور ۱۳ شوال ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۸ جون ۲۰۱۹ء روز منگل تقریبی امتحان ہوگا۔ جو طلبہ قضاء وافتاء میں داخلگی خواہش رکھتے ہوں، وہ درخواست کے ساتھ جاہلیت یا فضیلت کے نتائج امتحان کی مصدقہ کاپی کے ساتھ امتحان میں شریک ہو سکتے ہیں، اسی طرح اس ادارہ میں معہد المدعوۃ کے نام سے ایک شعبہ دانشجویان کی تربیت کے لئے قائم کیا گیا ہے، اس کا نصاب ایک سالہ ہے، اور اس میں ایسے فضلاء کا داخلہ لیا جاتا ہے، جن کے اندر ادیانہ فکرو جذبہ موجود ہو اور جو زمانہ کی ضرورت کو سامنے رکھتے ہوئے اپنے اندر ایسی صلاحیت اور صلاحیت پیدا کر سکیں، جس کے ذریعہ دعوت کے کام کو موثر انداز میں انجام دیا جاسکے، اس کے نصاب میں انگریزی و ہندی کے ساتھ سنسکرت بھی شامل ہے، جبکہ عالمی، ہندوستانی اور دنیا کے دیگر مذاہب سے واقفیت کرانے کے علاوہ کتاب و سنت کی روشنی میں دعوت کے اصول و طریقہ کار، جیسے اہم موضوعات شامل ہیں۔ اس شعبہ میں بھی قیام و طعام کے علاوہ ماہانہ وظیفہ دیا جاتا ہے۔ اس شعبہ میں داخلہ کے لئے مورخہ ۱۵ شوال ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۹ جون ۲۰۱۹ء روز بدھ امتحان ہوگا۔

امارت شریعیہ میں اجلاس یوم تائیس ۲۳ جون کو

ناظم امارت شریعیہ مولانا انیس الرحمن قاسمی نے اپنے ایک اخباری بیان میں یوم تائیس شریعیہ کے موقع پر مرکزی دفتر امارت شریعیہ میں اجلاس یوم تائیس کے انعقاد کی خبر دی ہے۔ کہا کہ امارت شریعیہ بہار، اڑیسہ و جھارکھنڈ ہماری ملی زندگی کی روشن علامت اور اجتماعی زندگی کی عملی شکل ہے۔ ۱۹ شوال ۱۳۳۹ھ مطابق ۲۱ جون ۱۹۱۹ء کو اس کا قیام عمل میں آیا۔ جبری تقویم کے اعتبار سے اس کے قیام کو ایک صدی سے زیادہ کا وقت گزر چکا ہے۔ اس وقت سے آج تک اس نے ہر نازک موقع پر قوم و ملت کی صحیح رہنمائی کا فریضہ انجام دیا ہے۔ یوم تائیس کے موقع پر امارت شریعیہ میں ہر سال اجلاس کے انعقاد کی روایت رہی ہے، تاکہ امارت شریعیہ کے قیام کے مقصد اور اس کے پیغام کی یاد تازہ ہوئی رہے اور عوام کو خواص کو امارت شریعیہ کی خدمات سے واقفیت حاصل ہو۔

اس سال بھی یوم تائیس کی مناسبت سے ۱۹ شوال ۱۴۴۰ھ مطابق ۲۳ جون ۲۰۱۹ء روز اتوار کو وقت ۱۰ بجے دن بمقام کانفرنس ہال مرکزی دفتر امارت شریعیہ بھولاوی شریف پنڈا ایک اہم اجلاس زیر صدارت امیر شریعت مقرر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب دامت برکاتہم منعقد ہوگا۔ اس موقع پر دیگر ممتاز علماء کرام و دانشوران کا بھی مذکورہ عنوان پر خطاب ہوگا اور امارت شریعیہ کے پیغام اور خدمات پر روشنی ڈالی جائے گی۔

ناظم صاحب نے بتایا کہ دعوت نامے ارسال کیے جا رہے ہیں اور اجلاس کی تیاری چل رہی ہے، انہوں نے عوام و خواص سے اپیل کی ہے کہ اجلاس کی اہمیت کے پیش نظر ضرورتاً تشریف لائیں اور اپنی ملی بیداری کا ثبوت دیں۔ ساتھ ہی ناظم صاحب موصوف نے یہ بھی بتایا کہ امارت شریعیہ کی مجلس عاملہ کال سالانہ اجلاس تائیس کے اگلے دن سوموار مورخہ ۲۴ جون کو مینٹنگ روم امارت شریعیہ میں صبح دس بجے سے ہوگا، ارکان و مدعوین کی خدمت میں دعوت نامہ اور ایجنڈا بھیجا جا چکا ہے اور اجلاس کی تیاری کی جارہی ہے۔

بہار کے عازمین حج کا پہلا قافلہ ۱۴ جولائی کو روانہ ہوگا، کولکاتا سے پہلی فلائٹ ۲۵ جولائی کو

بہار سے حج بیت اللہ کے سفر پر روانہ ہونے والے عازمین حج کی گیارہ پروٹ سے پہلی پرواز ۱۴ جولائی کو ہوگی جو ۱۴ جولائی تک جاری رہے گی۔ بہار کے عازمین حج اس بار گیارہ امبارکیشن یونٹ کے ساتھ کولکاتا سے بھی سفر حج کے لیے پرواز کریں گے، کولکاتا سے عازمین حج کی پہلی پرواز ۲۵ جولائی کو ہوگی جو ۲۸ اگست تک جاری رہے گی، گیارہ سفر حج پر جانے والے عازمین حج کی تعداد ۳۵۴۲۴ ہے جب کہ کولکاتا سے جانے والے بہار کے عازمین حج کی تعداد ۱۴۰۸۱ ہے، اس طرح بہار سے اس سال ۴۹۵۰۵ افراد حج کے لیے جائیں گے، جن میں سے خواتین کی تعداد ۲۵۵۳۱ اور مردوں کی تعداد ۲۳۹۷۴ ہے، ۲۳ جولائی کی پرواز سے قبل ۳ جولائی کو عازمین حج کے اعزاز میں بعد نماز مغرب حج بھون میں دعائیہ نشست کا اہتمام کیا جائے گا جس میں وزیر اعلیٰ بہار جناب منیش کمار کی شرکت ہوگی۔ حج کمیٹی کے سی ای او نے بتایا کہ دعائیہ نشستیں ۱۴ جولائی کی آخری پرواز تک روانہ ہو کر سکیں گی۔ اس موقع سے حج بھون کے احاطہ میں شامیانہ، پروجیکٹر، سی ٹی وی کیمرے، فائزر بیگیٹ، ایسیونٹس سمیت ۲۴ گھنٹے میڈیکل بچ، جمسٹریٹ اور پولیس دستوں کے تعیناتی، خواتین پولیس کی تعیناتی اور پنڈمیو سیل کارپوریشن کے ذریعہ ۲۳ گھنٹے صفائی جیسے انتظامات کیے جائیں گے۔ مردوں اور خواتین پر مشتمل رضا کاروں کی ٹیم بھی مستقل عازمین و عازمات کی خدمت میں لگی رہے گی۔ ۱۴ جولائی سے گیارہ پرواز سے مدینہ کے لیے براہ راست روزانہ دو پروازیں ہوں گی، ہر جہاز میں ۱۵۰ افراد کی گنجائش ہوگی۔ حج بیت اللہ سے حاجیوں کی واپسی کے ۱۸ اگست سے شروع ہوگی اور آخری جہاز ۲۸ اگست کو آئے گا۔ واضح ہو کہ اس بار گریڈنگ سے سفر کرنے والے عازمین کوکل ۳ لاکھ ۱۸ ہزار ۸۵۰ روپے ادا کرنے ہوں گے جب کہ گریڈنگ سے سفر کرنے والے عازمین کو ۲ لاکھ ۸۱ ہزار ۸۰۰ روپے دینے ہوں گے۔

پری میڈیکل ٹیسٹ میں رحمانی تھری کی شاندار کامیابی

رحمانی پروگرام آف اسکولس (رحمانی تھری) کے طلبہ و طالبات نے اکتوبر تک کی طرح آل انڈیا پری میڈیکل ٹیسٹ میں بھی نمایاں اور شاندار کارکردگی کا مظاہرہ کیا ہے۔ رحمانی 30 کے 98 طلبہ و طالبات نے آل انڈیا پری میڈیکل ٹیسٹ میں کامیابی حاصل کی ہے۔ جن میں سے 600 سے زائد نمبر حاصل کرنے والے طلبہ و طالبات کی تعداد 12، جب کہ 550 پلس کی تعداد 16 اور 500 پلس کی تعداد بھی 16 ہے۔ جہاں تک رینک کی بات ہے تو آل انڈیا جرنل رینٹنگ میں 1143 رینک تک رحمانی 30 کے اسٹوڈینٹ پیچھے ہیں۔ واضح رہے کہ رحمانی 30 آج سے 11 سال قبل مقرر اسلام مولانا محمد ولی صاحب رحمانی امیر شریعت بہار اڑیسہ و جھارکھنڈ و جرنل سکرپٹی آف آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کی کاوشوں سے قائم کیا گیا۔ حضرت امیر شریعت کی خواہش یہ ہے کہ مسلم طلبہ و طالبات جو عصری علوم میں برادران وطن سے بہت زیادہ پیچھے ہیں، انہیں اعلیٰ عصری علوم کے مقابلہ جاتی امتحانات میں کامیاب کروا کر ان کو مین اسٹریم سے جوڑا جائے۔ مولانا کی اسی کاوش اور لگن کی وجہ سے آج رحمانی 30 کے ماتحت طلبہ و طالبات نمایاں کارکردگی کا مظاہرہ کر رہے۔ بالخصوص وہ مسلم طلبہ و طالبات سرکاری طور پر ہائر ایجوکیشن میں جن کی تعداد 5 فیصد ہے اور آئی آئی۔ بی ای ای، میڈیکل جیسے مقابلہ جاتی امتحانات میں تو ان کی کامیابی کا تناسب غیر مصدقہ ذرائع کے مطابق شخص ایک سے دو فیصد ہے۔ مولانا رحمانی ہی کی کاوش کا نتیجہ ہے کہ مسلم طلبہ و طالبات اب ان جیسے اعلیٰ مقابلہ جاتی امتحانات میں بھی اپنا ہاتھ بٹا رہے ہیں۔ جو کہ یقیناً مسلم قوم کے لیے ایک خوش آئند پیغام اور مولانا محمد ولی صاحب رحمانی کی خاموش نگرانی کی قیادت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ (پریس ریلیز)

امارت شریعیہ کے تکنیکی تعلیمی اداروں میں داخلے کا سلسلہ جاری: محمد شبلی القاسمی

جناب مولانا محمد شبلی القاسمی قائم مقام ناظم امارت شریعیہ نے اپنے ایک اخباری بیان میں امارت شریعیہ ایجوکیشن اینڈ ویلفیئر ڈسٹ کے تحت چل رہے اداروں کے مختلف پروفیشنل اور وویشنل کورسوں میں جدید داخلے کا اعلان کرتے ہوئے بتایا کہ امارت شریعیہ قوم کا تعلیم سر مایہ اور ملت اسلامیہ ہند کیلئے باعث افتخار ادارہ ہے جسکی سوسائے عظیم خدمات ہیں، امارت شریعیہ اور ان کے اکر برین نے ابتدا سے تا ہنوز ہر دور میں ملکی سطح پر مسلمانوں کی مضبوط رہنمائی فرمائی ہے۔ اور اپنی وسیع فکر اور کامیاب منصوبہ بندی کے ساتھ ہمہ جہت خدمات انجام دی ہے۔

اس وقت امارت شریعیہ کے روح رواں مقرر اسلام پیر طریقت حضرت محمد مولانا سید ولی رحمانی صاحب دامت برکاتہم ہیں۔ جو امیر شریعت کی حیثیت سے امارت شریعیہ کی خدمات اور اس کے شعبہ جات کو توسیع و استحکام میں شب و روز مصروف ہیں۔ تعلیم کے شعبہ پر حضرت امیر شریعت دامت برکاتہم نے خصوصی توجہ دی ہے، دینی اور تعلیمی اداروں کو جہاں آپ نے ترقی دی ہے، وہیں اپنی حکمت عملی اور عمیق فکر کے ساتھ امارت شریعیہ کے عصری اور جدید تعلیمی اداروں کو فروغ دینے میں کوئی کسر باقی نہیں رکھی ہے، جس طرح آپ نے رحمانی تھری کے ذریعہ ملکی سطح پر نئی نسلوں کیلئے ناقابل فراموش خدمات انجام دی ہیں، اسی طرح بہار، اڑیسہ اور جھارکھنڈ کی سطح پر امارت شریعیہ کے پلیٹ فارم سے ملت کے نو نوجوانوں کو کامیاب بنانے کیلئے زبردست منصوبہ بندی فرمائی ہے مختلف اضلاع میں امارت پبلک اسکول کے علاوہ اس وقت حضرت کی صدارت و نگرانی میں امارت شریعیہ کے مختلف اضلاع میں متعدد تکنیکی اور عصری تعلیمی ادارے چل رہے ہیں جہاں ہزاروں نوجوان تعلیم پا کر اپنا مستقبل روشن کر رہے ہیں۔ پورے بہار میں امارت شریعیہ کے تکنیکی ادارے خاص مقام رکھتے ہیں بہار کے طلبہ اپنی اپنی یونیورسٹیوں میں ہمیشہ امتیازی نمبر سے کامیاب ہوتے آئے ہیں اور فراغت کے بعد ملک اور بیرون میں اپنی خدمات کے ذریعہ ادارہ کا نام روشن کر رہے ہیں۔ بھولاوی شریف پنڈا بھی تکنیکی تعلیم کے کئی بڑے ٹیکنیکل انسٹیٹیوٹ کام کر رہے ہیں۔ جس میں مولانا منت اللہ رحمانی پارا میڈیکل انسٹیٹیوٹ، مولانا منت اللہ رحمانی ٹیکنیکل انسٹیٹیوٹ ایف سی آئی روڈ، ڈاکٹر شمس ثانی گریجویٹ انسٹیٹیوٹ ہارون نگر، امارت انسٹیٹیوٹ آف کیمپوٹرائزڈ ٹیکنیکل اسکس ہیں۔ ان تمام اداروں میں مختلف اہم ترین کورسز کی تعلیم دی جاتی ہے، ان میں بی بی ٹی (ہیجر آف فیوچر ایئر)، بی ایم ایل ٹی (ہیجر آف میڈیکل لیب ٹیکنالوجی)، ڈی ایم ایل ٹی (ڈپلوما ان میڈیکل لیب ٹیکنالوجی)، ڈپلوما ان ایکس رے ٹیکنیشن، ڈی بی ٹی (ڈپلوما ان فیوچر ایئر)، بی سی اے (ہیجر آف کیمپوٹرائزڈ ٹیکنیشن)، بی بی اے (ہیجر آف بزنس ایڈمنسٹریشن)، بی ایس (ہیجر آف لائبریری انفارمیشن سائنس)، بی بی سی (ہیجر آف جرنلزم اینڈ ماس کمیونیکیشن)۔ پری ڈول، اور آئی آئی کے مختلف ٹریڈس؛ ایکٹرس، فیئر، ایم آر اے، ڈی ایم (سول) ایکٹرس، اینڈ ٹیکنیکل میں داخلے کا سلسلہ جاری ہے، خواہش مند طلبہ جلد فارم بھر کر داخلگی کی کاروائی مکمل کر لیں۔

المعہد العالی امارت شریعیہ میں داخلہ امتحان ۱۲ تا ۱۳ شوال

جناب مولانا محمد شبلی القاسمی قائم مقام ناظم امارت شریعیہ نے پریس کے لئے جاری بیان میں کہا کہ مقرر اسلام حضرت امیر شریعت مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب دامت برکاتہم کی صدارت میں "المعہد العالی للدریسیہ فی القضاء والافتاء امارت شریعیہ" کے نام سے ایک اعلیٰ تعلیمی ادارہ قائم ہے، حضرت امیر شریعت کی ہدایت اور مشورہ سے جناب مولانا عبد الباسط ندوی صاحب بحیثیت سکرپٹی آف اس ادارہ کو ترقی دینے میں شب و روز مصروف ہیں، تربیت قضاء وافتاء کے اس شعبہ میں ایسے باصلاحیت فضلاء کو تربیت دی جاتی ہے جن کو فقہ اسلامی سے مناسبت ہو، تاکہ وہ کتاب و سنت، فقہ اور مصادر فقہ پر گہری نظر کے ساتھ احوال و عرف زمانہ سے آشنا ہو کر عصر حاضر کے درپیش چیلنجز کا سامنا

کسے حرف حق سناؤں، کہ یہاں تو اس کو سننا
نہ خواص چاہتے ہیں، نہ عوام چاہتے ہیں
(ابوالجہاد زاہد)

ادب اطفال: مسائل و چیلنجز اور ان کا حل

مولانا ڈاکٹر فاروق اعظم قاسمی ریسرچ اسکالر جے این یو، نئی دہلی

انگلیوں پر اشار کیے جانے والے چند نام ایسے ضرور مل جاتے ہیں جو محنت سے لکھے ہیں لیکن بچوں تک اس کی رسائی ایک مشکل امر بنی ہوئی ہے۔ بچوں کے رسائل میں ڈھونڈنے سے ہی کوئی ایک آدھ مضمون ایسا مل پاتا ہے جو صحیح معنوں میں ادب اطفال پر منطبق ہوتا ہو ورنہ بیشتر کہانیاں اور مضامین ایسے ہوتے ہیں جن کی زبان اور اسلوب دور دور تک بچوں کے ذہن و مزاج سے ہم آہنگ نہیں ہوتے۔ بچوں کے ادب خلق کرنے والے اکثر ادا کے ذہن اس فرق سے خالی ہوتے ہیں کہ کس عمر کے بچوں کے لیے کون سا اسلوب مناسب ہے؟ پہلا زمرہ چھ سال، دوسرا زمرہ چھ سے دس سال اور تیسرے زمرے میں دس سے چودہ سال کی عمر کے بچے آتے ہیں۔ عمر کے لحاظ سے اس طرح کی ذہنی سطحوں کو پیش نظر رکھنا بچوں کے ایک ادیب کے لیے انتہائی ضروری ہے۔ اب رہی بات کہ ادب اطفال کے نام پر کیا لکھا جا رہا ہے اور کیسے لکھا جا رہا ہے؟ تو اس کی تفصیل یہ ہے کہ یہاں پر کیا سے زیادہ، ہم کہیں ہے۔ دنیا کے کسی بھی موضوع پر نظم و نثر میں بچوں کے لیے کچھ بھی تحریر کیا جاسکتا ہے لیکن ذہنی سطحوں کا خیال رکھتے ہوئے زبان اور اسلوب کی رعایت از حد ضروری ہے۔ تھوڑی دیر کے لیے یہ فرض کر لیا جائے کہ ادیب اصول کی پوری رعایت کے ساتھ کارآمد ادب خلق کر رہا ہے لیکن اس سوال کا جواب دینا ہنوز باقی ہے کہ بچوں کی یہ ادبی خوراک کس حد تک ان تک پہنچ رہی ہے؟ اس سلسلے میں کئی طرح کی اڑھائیاں ہیں۔ سب سے پہلے تو ہمارے ملک کا ڈاک نظام لاعلاج مرض کی حد تک بیمار ہو چکا ہے۔ اس لیے بسا اوقات کتب و رسائل راستے ہی میں رہ جاتے ہیں اور اگر خوش قسمتی سے پہنچ بھی جائیں تو کئی مہینوں کا سفر طے کر کے غرغری کی حالت میں منزل پہ پہنچ پاتے ہیں۔ یہ بالکل درست ہے کہ ادب اطفال بچوں کا کھیل نہیں، یہاں بچہ نہ کہ بچے کی زبان اور اس کے لیے میں بات کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

آج بچوں کا کیا بڑوں کا رشتہ بھی کاغذ اور قلم سے غیر مستحکم ہوتا جا رہا ہے، آئے دن ذرائع ابلاغ کی آسمان چھوتی ترقی اور تانوں سے فی صد بچوں تک موبائل کی رسائی وغیرہ یہ وہ اسباب و عوامل ہیں جو ہمیں دعوت گد دیتے ہیں۔ بچوں پر ماحول کا بھی بڑا اثر پڑتا ہے بلکہ کہا جاتا ہے کہ ماحول سب سے بڑا استاذ ہوتا ہے۔ اسی ماحول کا نتیجہ ہے کہ آج بولنے سے پہلے ہی بچہ موبائل چلانے لگتا ہے، شیر خوار بچے چیزوں کو آنکھوں اور کانوں سے محسوس کرتے ہیں۔ اسی وجہ سے بچوں کو ان ہی ذرائع سے، پہلا بھی جاتا ہے۔ مثلاً لوری، جھنجھٹا اور بچوں کی جوتیوں کے تلے میں لگے باہر اور رنگ برنگی لائیں۔ لیکن آج کے اس موبائل کی عہد میں بچے کئی قدم آگے ہیں، وہ محض رنگ برنگی چیزوں کے دیکھنے پر مطمئن نہیں ہیں بلکہ وہ ان تصاویر کو مدمرے میں رکھتے ہیں اور بچوں کو متحرک مناظر کی جستجو رہتی ہے۔ آج امیر و غریب کے کسی امتیاز کے بغیر ہر تقریباً ہر بچے تک موبائل پہنچ چکا ہے بلکہ بعض مائیں تو بچے کو دو دو بعد میں دیتی ہیں اور موبائل کی غذا پیلے پروس دیتی ہیں۔ اسی کا لازمی نتیجہ ہے کہ بچہ خواہ شیر خوار ہو یا ہوشیار موبائل بکڑے ہی یا تو وہ ویڈیو کی طرف لپکتا ہے یا پھر اس کی انگلی بوٹیوں پر جاکتی ہے۔ اسی طرح آج کے بچے کی وی کارٹون دیکھنے کے بھی بڑے دوپائے نظر آتے ہیں۔

اب اگر بچوں کے ادیب ان جدید ذرائع سے صرف نظر کر کے ادب خلق کریں تو بچے اسے محض سوکھ کر آگے بڑھ جائیں گے۔ اس لیے زمانے کے تقاضوں کے مطابق ٹیکنیکل ادب خلق کرنا ہوگا۔ وال پیپر، آڈیو اور ویڈیو وغیرہ کو استعمال میں لانا ہوگا اور ادیب و شاعر کو جدید وسائل کے استعمال سے واقفیت بھی حاصل کرنی ہوگی۔

بچوں میں اردو سے دلچسپی پیدا کرنے کے لیے چند نکات:

- ☆ بچوں کے لیے حمد و نعت خوانی، غزل خوانی، نئی المبدیہ تقریر، ڈبیٹ کے مقابلے کا انعقاد۔
- ☆ بچوں کا مشاعرہ، بیت بازی کا انعقاد۔
- ☆ مختلف لسانی کھیلوں کا انعقاد۔
- ☆ ہر گھر میں بچوں کی ایک لائبریری کا قیام۔

ادب اطفال کے فروغ کے سلسلے میں چند مشورے؛ بڑے ادبا بھی اس طرف متوجہ ہوں۔

- ☆ ثقافت و حضرات کی توجیحی ادب اطفال بر ضروری ہے۔
- ☆ عالمی رابطہ ادب اسلامی یا اس جیسی دیگر تنظیمیں ادب اطفال پر روشنی کا اہتمام کریں۔
- ☆ ادب اطفال سے دلچسپی رکھنے والے ادیب و شاعر فیشن کے بجائے پوری دلچسپی سے ادب خلق کریں۔
- ☆ حکومت اور اردو کے اہل ثروت بھی خواہ بچوں کے شاعر ادیب کی حوصلہ افزائی کے لیے آگے آئیں۔
- ☆ رسائل کا آرڈر ڈرائی کے بجائے اجتماع دیں اور بڈریوڈی پی مگلو انیں۔

بڑوں کے ادب کی طرح بچوں کا ادب بھی محض تفریح طبع کے لیے نہیں ہوتا۔ ادب نہ تو محض نصیحت کا نام ہے اور نہ ہی تفریح طبع کا۔ ”ادب برائے ادب نہیں، ادب برائے زندگی ہے“ کا جو لغزہ بلند ہوا تھا، اس کا بھی راست مطلب یہی ہے کہ ادب مقصدی ہوتا ہے، غیر مقصدی نہیں۔ اسلامی ادب تو اول روز سے ادب کے با مقصد ہونے کا نظریہ رکھتا ہے۔ قرآن خود کہتا ہے کہ کوئی بھی شی بے مقصد پیدا نہیں کی گئی۔ نبی رحمت نے زمانہ جاہلیت کی فضول قصہ گوئی پر تکیہ کی تھی بلکہ مقصدی چیزوں میں اگر بے مقصد بیت داخل ہو جائے تو اسلام اسے بھی بھول و لعب کے زمرے میں رکھتا ہے یہاں تک کہ اسلام تو بے فائدہ بات چیت سے بھی گریز کر دیتا ہے۔ اسلام میں جب مقصد بیت پر اتنا زور ہے تو اس کے نزدیک ادب بے مقصد کیسے ہو سکتا ہے؟ ہاں اتنا ضرور ہے کہ ادب انسان کے لیے ایک دوا اور ناک کی حیثیت رکھتا ہے۔ ایک باشعور اور مجتہد انسان اپنے فہم و شعور سے اپنے نفع و نقصان کو سمجھتے ہوئے دوا کا استعمال کرتا ہے اور بچے بچوں کو ان چیزوں کا شعور نہیں رکھتے اس لیے بچوں کو پچکار کر دوا پلائی پڑتی ہے حتیٰ کہ کبھی کبھی دودھ پلانے کے لیے بھی اس کی خوشامد کرنی پڑتی ہے۔

اسلام میں بچوں کی ذہنی اور اخلاقی تربیت کا ایک لمبا پرویس ہے جو اس کے رحم مادر میں قرار پانے سے قبل ہی شروع ہو جاتا ہے لیکن جب بچے کی پیدائش ہو جاتی ہے تو سب سے پہلے اس کو زائدہ کے کانوں کو اس کے رب اور خالق کے نام سے آشنا کرایا جاتا ہے اور اس کی تحنیک کرانی جاتی ہے۔ اسلام میں یہ کسی بھی بچے کی بدنی اور روحانی غذا کی پہلی خوراک ہوتی ہے۔ بچوں پر ماحول کس قدر اثر انداز ہوتا ہے؟ اس کی وضاحت اس حدیث میں کی گئی ہے کہ ہر بچہ فطرت اسلام پر پیدا ہوتا ہے لیکن گروہ و پیش اور والدین کی صحبت کے زیر اثر اس کے سونپے کا انداز اور بود و باش کے طریقے متعین ہوتے ہیں۔

ادب اطفال کو درپیش مسائل پر گفتگو سے قبل اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ بچوں کا ادب کسے کہتے ہیں؟ وہ ادب جس میں بچوں کے مسائل کو اٹھایا جائے یا وہ ادب جسے خود بچے تخلیق کریں یا پھر کوئی ایسی تحریر جس میں بچوں کا ذکر ہو؟ محض حضرات کا خیال ہے کہ بچوں کی اخلاقی تربیت پر مشتمل تحریروں کو ادب اطفال کہا جائے گا اور کچھ حضرات کا کہنا یہ ہے کہ بچوں کی تفریح طبع کی غرض سے جو چیز بھی لکھی جائے گی وہ ادب اطفال کے زمرے میں آئے گا۔ میری ناصح رائے میں ان میں سے کسی پوینٹ پر ادب اطفال کا اطلاق مشکل ہے۔ بقول حافظ کرناکھی ”بچے جس کتاب کو قبول کر لیں اور پڑھنا چاہیں چاہے اس کا موضوع کچھ بھی کیوں نہ ہو وہ بچوں کے ادب میں شامل کی جائے گی“۔ میرے خیال سے بچوں کے موڈ و مزاج اور نفسیات کے پیش نظر آسان زبان و بیان اور دلچسپ انداز میں ایک ایسی تحریر کا نام ادب اطفال ہے جس میں تفریح طبع کا سامان بھی ہو، معلومات کی روشنی بھی ہو اور اخلاقیات کی خوشبو بھی۔ ادب ادا پر یہ بات مختصر ہے کہ وہ ان چیزوں کی کتنی رعایت کرتے ہیں اور کون سا مسالہ کتنی مقدار میں ڈالتے ہیں؟

بچوں کے ادب میں براہ راست درس و نصیحت کی بات کرنے کی گنجائش نہیں ہے۔ اس لیے کہ بچوں کو صحت مند بنانے کے لیے اسے گھٹی اور ناک تو ضرور پلانا پڑتا ہے لیکن اس احساس کے بغیر کہ یہ ناک ہے۔ یعنی سانپ بھی مرجائے اور لالچی بھی بچ جائے۔

ان تفصیلات کے بعد اب ادب اطفال کو درپیش ان مسائل کا ذکر ضروری ہے جو دراصل گفتگو کا موضوع ہیں۔ اس سلسلے میں کچھ رکاوٹیں تو ضرور کار کی طرف سے ہیں اور کچھ بلکہ اکثر کے ذمہ دار خود اردو معاشرہ اور بچوں کے والدین ہیں۔ افسوس تو اس بات کا ہے کہ آج ادب اور ادب اطفال کا مسئلہ پیچھے چکا ہے اور اردو زبان ہی نرسے میں ہے۔ اردو زبان خود اردو دانوں کے گھر سے رخصت ہو رہی ہے۔ وہ والدین جن کی تعلیم، تدریس اور روزی تکی کا انحصار اردو پر ہے وہ بھی احساس کمتری کا شکار ہو کر اپنے بچوں کو اردو پڑھانے سے گریز کر رہے ہیں۔

ادب اطفال کے مسائل کا احاطہ کیا جائے تو اس کے بنیادی تین نکات سامنے آتے ہیں۔ بچوں کا ادب کہاں سے آ رہا ہے؟ کیسا آ رہا ہے؟ اور کہاں تک پہنچ رہا ہے؟ اردو زبان کے استعمال میں گراؤ بھی ایک اہم مسئلہ ہے۔ اس سے قطع نظر اس بات پر غور کرنے کی ضرورت ہے کہ آج بچوں کا ادب کون لکھ رہا ہے؟ کیا لکھ رہا ہے؟ اور کیسے لکھ رہا ہے؟ ادب اطفال کے ہمارے قدیم ذخیرے میں بے شمار ایسے نام مل جاتے ہیں جو بیک وقت ادیب و شاعر ہوتے تھے اور تنقیدی نظر بھی رکھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے قلم سے نکلنے والی شہ پارے بچوں کے دلوں میں پیوست ہو جاتے تھے اور بچوں کے ذہنی ارتقا کے ضامن بھی لیکن آج یا تو مجبوری میں بچوں کا ادب لکھا جا رہا ہے یا بے توہمی سے لکھا جا رہا ہے یا پھر لیٹوریشن بچوں کا ادب تیار ہو رہا ہے۔ اہل کلمے والوں کو ضرور نہیں، جسے لکھنا آتا ہے وہ لکھتا نہیں اور بیشتر وہ لکھ رہے ہیں جنہیں ادب اطفال کے رموز سے واقفیت نہیں۔ آسانی